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1. STUDIU DE COEZIUNE 

Evaluarea situației o abordăm (în mod corespunzător cerințelor profesionale ale noului ciclu 

bugetar UE 2014-2020) din perspectiva coeziunii. Cu ocazia evaluării situației privind 

teritoriul analizat așezăm în prim-plan punctele de vedere generale ale coeziunii. Legat de 

coeziunea teritorială analizăm spațialitatea peisagistică, gravitațională, funcțională, 

punctelor de trecere a frontierei și legătura între instituții.  Abordarea sectorială clasică 

(devenită depășită deja în noul ciclu de programare) se va analiza în mare parte în capitolul 

care cercetează coeziunea economică, într-o asemenea abordare modernă și complexă, care 

subliniază în primul rând particularitățile comune ale regiunii, respectiv pe cele economice 

care se completează reciproc, privind separat deficiențele, nearmonizările, respectiv 

posibilitățile și potențialele infrastructurale. Iar în a treia abordare analizăm prin prisma 

coeziunii sociale starea demografică a regiunii, legăturile sociale existente și situația 

migrației și ocupării forței de muncă. Această abordare a evaluării situației, puțin diferită la 

prima vedere de cea clasică, servește mai bine la identificarea posibilităților de dezvoltare și 

la fundamentarea dezvoltărilor integrate, atât din punct de vedere teritorial, cât și sectorial. 

 

1.1 COEZIUNE TERITORIALĂ 

Este o eroare frecvent întâlnită în cazul documentelor de dezvoltare teritorială, adică, 

teritoriile din afara regiunii discutate sunt prezentate sub forma unor pete albe. Această 

greșeală nu ar fi voie să fie efectuată nici măcar la planificările de acest tip. Se înțelege de la 

sine, că deja și etapa de analizare a situației privind strategia de fundamentare a 

dezvoltărilor din zonele de graniță privește teritoriul de dezvoltare ca un tot integrant. 

Discutăm ca despre un teritoriu de analiză coerent, regiunea puțin mai vastă decât 

extinderea actuală a GECT Poarta Europa, pe care am desemnat-o cu raționalitatea 

corespunzătoare organizării teritoriale a zonei de graniță.  Pe parcursul evaluării situației ne-

am străduit să interpretăm regiunea într-un context mai larg, sprijinind prin aceasta și din 

punct de vedere conceptual problema coeziunii teritoriale. Imaginea de ansamblu 

referitoare la acest fenomen o vom analiza sub mai multe aspecte teritoriale relevante.  
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1.1.1 STRUCTURA PEISAJULUI 

 

Figura 1. Divizarea peisagistică a regiunii GECT Poarta Europa 

Regiunea GECT Poarta Europa dispune de o structură peisagistică aproape unitară în privința 

înălțimii deasupra nivelului mării; cu excepția dealurilor Silvaniei, imaginea naturii sale este 

determinată fundamental de microregiunile și regiunile mijlocii transfrontaliere ale Câmpiei 

Panonice (figura 1.). O parte dintre localitățile membre din România se întinde în zona 

piemontană sau în regiunile cu dealuri joase. Dintre cele patru regiuni mijlocii cuprinse în 

GECT, regiunea Nyírség creează în primul rând o legătură organică între cele două părți ale 

graniței, dar în sens hidrografic și de geografie peisagistică și o mică parte din Valea Ierului se 

întinde peste graniță. În privința factorilor de formare a peisajului cele două regiuni din 

interiorul celor două țări, Hajdúság și Dealurile Silvaniei sunt mult mai diferite. În concluzie, o 

componentă importantă a coeziunii teritoriale a zonei de graniță este coerența peisagistică, 

extinderea mare a terenurilor valorificate agricol și potențialele hidrogeografice înseamnă 

sisteme agricole, respectiv ecologice ce trebuie exploatate și susținute în comun.  

Teritoriul GECT Poarta Europa, ca urmare a valorificării sale seculare ca regiune de cultură 

agricolă și a lucrărilor de amenajare a apelor (de regularizare a cursurilor, de construire a 
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digurilor și de asanare) din ultimele decenii, dispune de arii de protecție a naturii în proporții 

relativ mici. În pofida acestora este extrem de importantă protecția habitatelor naturale și 

seminaturale, precum și ale asociațiilor vegetale și animale. Câmpiile regiunii de graniță, 

indiferent de graniță se încadrează sub aspectul geografic al faunei și florei în  Pannonicum. 

Înainte de activitatea de transformare a omului imaginea peisajului din zona de graniță era 

caracterizată prin păduri de stejar și puste de nisip pe câmpiile neinundabile, respectiv prin 

păduri de luncă, mocirle și mlaștini de șes în zonele acoperite permanent sau temporar de 

ape. Dealurile ce se întind spre marginea estică a regiunii de cooperare au fost acoperite de 

păduri plantate, mixte (de ex. stejari). 

În ciuda modificării covorului vegetal natural și a structurii peisajului, în regiunea de graniță 

se găsesc arii care se bucură de protecție specială, locală sau națională, din punctul de 

vedere al protecției naturii și ecoturistic. Reprezintă o mare valoare peisagistică și joacă un 

rol important în protecția biodiversității pădurile mlăștinoase (de ex. Keszler-tag din 

Nyírábrány), pădurile de luncă, pădurile de stejar de pe câmpii (de ex . pădurile dintre Haláp 

și Bánk) și pajiștile de pe terenurile nisipoase (de ex. pășunea Liget de la Hajdúhadház). 

Dintre habitatele umede, Valea Ierului considerată și azi de importanță internațională din 

punct de vedere ornitologic, respectiv Câmpia Careiului aflată în legătură genetică cu 

regiunea Nyírség și caracterizată prin asociații ale vegetației de pe solurile nisipoase, 

reprezintă cele mai extinse două arii NATURA 2000 (figura 2.).  În viața socio-economică a 

localităților membre ungare joacă un rol mare cel mai extins bloc de pădure al Câmpiei de 

Jos, pădurea Gúthi ce aparține Sectorului de Protecție Peisagistică din Hajdúság. 

Alături de valorile naturale, gospodărirea apelor ce decurge din condițiile hidrogeografice 

date, este acel domeniu care dispune de potențial de gestionare transfrontalieră. Balanța 

apei din regiunea Nyírség este caracterizată prin ariditate, scurgeri areale spațiate și lipsa 

apei, în plus, ca urmare a schimbărilor climaterice reprezintă o problemă și distribuția din ce 

în ce mai inegală în timp și spațiu a precipitațiilor căzute și scurse.  Ca urmare a acestora, nu 

este întâmplătoare intenția majorității localităților membre privind extinderea irigării și a 

reținerii apei, respectiv a sporirii numărului de puțuri forate și a construirii sistemelor de 

evacuare a apelor pluviale din localități.   
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Figura 2. Rezervații naturale în spațiul Poarta Europa GECT 

Înainte de începerea lucrărilor integrate de transformare a mediului, pornite la mijlocul 

secolului XIX., aproape 21% din regiunea Nyírség era formată din suprafețe endoreice, 

acoperite cu apă pe toată durata sau într-o perioadă a anului. Înainte de construirea rețelei 

de canale pentru evacuarea apelor pluviale, regiunea Nyírség abunda în ape stătătoare 

naturale, ale căror rămășițe și foste locații – alături de alte habitate umede – sunt potențiale 

suprafețe de intervenție a activităților de protecție a naturii referitoare la reconstruirea și 

reabilitarea habitatelor naturale (de ex. la Sălacea). Existența acestor habitate valoroase este 

periclitată, alături de ariditate și lipsa apei în primul rând și de răspândirea agresivă a 

plantelor invazive. Scăderea nivelului pânzei freatice determină restrângerea habitatelor 

umede și ale fânețelor proaspete. Reumplerea cu apă a lacurilor în general fără scurgere din 

ape pluviale sau apa freatică este nesigură, de aceea dimensiunea luciului de apă este 

extrem de oscilantă, în perioadele mai aride se poate fragmenta sau usca în totalitate (de ex. 

lacul Nagy Vadas). Totodată zonele joase din  regiunea Nyírség-Sud sunt expuse inundărilor. 

Pentru reținerea și evacuarea mai eficientă a apelor pluviale, pe sistemul de colectare a 

apelor Kálló-Alsónyírvíz s-a construit în 1970 un lac de acumulare. Mare parte a rețelei 
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actuale de apă a zonei Nyírség este compusă din canalele artificiale create în ultimele două 

secole. Dintre canalele de scurgere a apelor pluviale ale râului Barcău, linia părâului din 

Fülöp și canalul (I.) din Penészlek intersectează granița româno-ungară.   

 

Figura 3. Apele de suprafață a spațiului Poarta Europa GECT  

Elementul determinant al rețelei apelor de suprafață al GECT Poarta Europa este afluentul cu 

cel mai mare debit al râului Barcău și anume râul Ier (figura 3.). Bazinul hidrografic a râului 

Ier și Barcău se extinde și în Ungaria. Cursul de apă după care a fost denumit regiunea Valea 

Ierului a fost cândva împestrițat cu brațe moarte și mlaștini extinse. În zilele noastre râul Ier 

curge într-un canal lung de 90 de km, închis între baraje. Teritoriul este acoperit de canale 

secundare existente pe fiecare afluent și sistemul de canale de evacuare mai mici existente 

între acestea. Datorită celor de mai sus, un potențial comun al regiunii de graniță îl 

constituie existența sistemelor de canale artificiale construite în deceniile trecute. De-a 

lungul afluenților mai mici și pâraielor râului Ier și Barcău deși s-au construit bazine de 

acumulare mai mari sau mai mici și heleștee, însă, din mare parte a acestora apa  evadează 

sau nici nu se colectează, ba chiar, majoritatea lor nu este utilizată conform destinației lor 

originale. În pofida acestui fapt, valorificarea (agricolă, de gospodărire a apelor, pentru 
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recreație, pentru pescuit) complexă ale lacurilor artificiale ale părții maghiare și române 

ascunde potențiale încă neexploatate.  

Situația hidrografică asemănătoare ce se prezintă în domeniul cursurilor de apă de suprafață 

și a apelor stătătoare este parțial adevărată și pentru apele subterane. O deosebire izbitoare 

rezultă din stratul superior aflat în stare rea, în partea din Ungaria (în primul rând, din cauza 

utilizării agricole intensive), pe când stratul inferior este în stare bună atât cantitativ, cât și 

calitativ (figura 4.).  
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Figura 4. Rezerva de apă subterană a spațiului Poarta Europa GECT  

Apele de suprafață și cele subterane care nu țin cont de granițele de stat și uniformitatea 

sistemului hidrologic al regiunii justifică protecția cantitativă și calitativă armonizată a apelor 

de suprafață și a celor subterane, respectiv implementarea proiectului de colectare și de 

gospodărire a apelor râului Ier și Barcău, precum și a afluenților lor. Crearea gospodăririi 

integrate transfrontaliere a apelor este importantă pentru agricultură, care reprezintă una 
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dintre principalele surse de venit a regiunii, respectiv în vederea conservării turismului cu 

rucsacul și a biodiversității.  

 

Figura 5. Clasificarea solurilor conform FAO din regiunea GECT Poarta Europa  

Una dintre cele mai importante resurse naturale a regiunii de graniță este, alături de 

rezervele de apă de suprafață și cele subterane, pământul arabil avut la dispoziție în cantități 

mari și de bună calitate în multe zone  (figura 5.). De ambele părți ale graniței cernoziomurile 

acoperă suprafețe mari. În baza proprietăților lor, tipurile de sol faeziom se caracterizează 

printr-un strat superior bogat în humus, o configurație favorabilă a solului și bună 

permeabilitate, de aceea sunt foarte potrivite pentru agricultură (la Derecske se întind 

terenuri în medie de 25-30 coroane de aur, iar în hotarul vestic al localității Mikepércs de 40 

de coroane de aur). 
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O parte preponderentă a regiunii Nyírség de Vest este acoperită de diverse soluri nisipoase 

(arenosoluri) , ale căror suprafață totală depășește chiar 70% din regiunea mijlocie. Tipul 

dominant de sol îl reprezintă nisipul mișcător (27%). Solurile cu textură nisipoasă, datorită 

conținutului redus de substanțe nutritive și permeabilității ridicate necesită o agricultură 

care protejează natura. Rezervele lor de apă valorificabile sunt reduse, utilizarea lor ca 

terenuri arabile este destul de dificilă. Chiar de aceea, pe terenurile cu valoarea sub 10 

coroane de aur (de ex. în Nyíradony în medie 7, la Fülöp în jur de 5-6), plantarea pădurilor, 

care servesc scopurile de îmbunătățire a calității aerului și cele energetice poate fi 

considerată o utilizare rațională a terenului. Constituie o problemă, că sub efectul 

schimbărilor climatice solurile cu textură nisipoasă sunt cele mai expuse deșertificării, 

respectiv deflației rezultate în urma secării. 

După drenare, pe acele terenuri unde apa freatică a avut un conținut ridicat de sare, ca 

rezultat al desecării s-au format diverse tipuri ale solurilor sărăturate. Clasa de sol 

caracteristică pentru terenurile din partea estică a României (de ex. în hotarul estic a 

localității Beltiug) o reprezintă luvisolurile, care datorită conținutului ridicat de substanțe 

nutritive și permeabilității favorabile sunt potrivite pentru valorificarea agricolă 

multilaterală. În localitățile membre situate în zona din România a râului Barcău sunt 

caracteristice cambisolurile, care sunt de asemenea de bună calitate.  

Utilizarea terenului de către localitățile membre ale GECT Poarta Europa este influențată sub 

aspectul geografiei fizice de structura culturilor determinată din condițiile de sol.  (figura 6.). 

Vegetația naturală a regiunii Észak-Nyírség (Nyírség de Nord) a dispărut aproape în totalitate 

în urma activității agricole seculare. Mare parte a pădurilor (19%) din zona agrară dominată 

de terenuri arabile (57%) sunt plantații formate din specii necaracteristice regiunii (salcâm, 

plop nobil, brad). 

Eterogenitatea factorilor de formare a peisajului a determinat, în regiunea Dél-Nyírség 

(Nyírség Sud), de care aparțin majoritatea localităților membre ungare, formarea unei 

structuri peisagistice și a unei vegetații mozaicate. Raportat la zona de câmpie este 

semnificativă extinderea pădurilor, proporția terenurilor arabile (aproape43%) și a 

suprafețelor împădurite (39%) – formate mai ales din specii neindigene – este aproape 

identică.  
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Partea română a regiunii Nyírség (Câmpia Carei-Valea lui Mihai) este compusă din două fâșii 

de teren de natură diferită. Pe câmpia Voivozi-Urziceni (sub altă denumire nisipurile 

dunificate din Valea lui Mihai), ce se mulează direct la granița cu Ungaria, s-au format soluri 

nisipoase. În distribuția localităților, în funcție de ramurile de cultură agricolă, este 

determinantă proporția terenurilor arabile (în medie peste 50%).  Nisipul a fost consolidat cu 

păduri de salcâm, astfel împădurirea (10-15%, mai ales păduri plantate) asemenea părții 

estice a regiunii Nyírség din Ungaria, depășește media din zonele de șes. Însă, pe ansamblu, 

pădurile de salcâm, plop și brad – neluând în calcul regiunea din România – asigură pentru 

partea ungară avantaje comparative cu cele din domeniul valorificării agricole, energetice și  

industria prelucrătoare (de ex. industria mobilei, fabricarea paleților, mijloace utilizate la 

amenajarea grădinilor) a materialului lemnos.  

Însă suprafața câmpiei Șilindru-Carei (sub altă denumire: Câmpia Valea Ierului) situată mai la 

sud de graniță dispune de soluri fertile, de aceea acestea sunt în primul rând scenele culturii 

cerealelor (în medie în jur de 58%), aproape în monocultură. Cu această suprafață din urmă 

prezintă asemănare regiunea Nyírség de Vest sau cu Loess (zona Újfehértó, Derecske), unde 

cernoziomurile și solurile brune de pădure cu fertilitate excelentă, formate pe loess și pe 

nisipuri, de secole, sunt valorificate în proporții mari ca terenuri arabile, iar ponderea 

pădurilor este doar de 3-5%.  

Mare parte a Văii Ierului dispune pe ansamblu de terenuri agricole de mai bună calitate 

(pământurile din jurul localității Galoșpetreu erau considerate la începutul secolului trecut ca 

fiind unele dintre cele mai bune din bazinul carpatin) și terenuri arabile mai extinse (chiar cu 

mult peste 50%), decât regiunea Nyírség și localitățile membre din Ungaria. Toate acestea, 

cu excepția localităților situate la marginea regiunii Hajdúság, reprezintă un potențial 

complementar. Sub aspectul utilizării terenului, asemănător regiunii Nyírség de Vest 

predomină terenurile cultivate, fiind în majoritate absolută gospodăriile pe terenuri arabile 

pe parcele mari, fiind preponderent în special proporția terenurilor arabile neirigate. 

Utilizarea terenurilor din Valea Ierului s-a modificat profund pe parcursul deceniilor trecute, 

câștigarea spațiului de către terenurile arabile este semnificativă. Alături de pădurile 

mlăștinoase au dispărut și aleile și a fost lichidată mare parte a vechilor culturi mixte tip viță 

de vie-pomi fructiferi (împreună 2%), deși solul argilos al teraselor ce însoțesc fosta albie a 

râului sunt extrem de potrivite pentru înființarea plantațiilor de viță de vie.     
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Restrângerea livezilor, dar înainte de toate a viilor, cândva extinse, au amenințat în ultimii 

ani cu dispariția definitivă a unor culturi agricole pe ambele părți ale graniței. Azi, terenurile 

viticole ating mici cote-părți și în regiunea viticolă, cândva renumită, a Văii Ierului. În ciuda 

exemplelor locale pozitive (de ex. Beltiug, Diosig, Sâniob, Tășnad), localitățile au raportat mai 

ales lucruri negative.1  

 
1 La Sălacea, înainte de naționalizare și înainte de 1950 au existat 300 de hectare de vie în hotarul localității, 
până azi majoritatea acestora a fost distrusă sau lăsată în paragină. La Valea lui Mihai începând din anii 1960 s-
a plantat 200 de hectare de viță de vie, dar până azi acestea au fost distruse.  La Marghita s-au  plantat în anii 
socialismului 40 de hectare de viță de vie, mare parte a acestora până azi a dispărut. La Săcueni din 300 de 
hectare existenți înainte de schimbarea regimului mai există 40. La Cherechiu nu sunt cultivate nici 10% din vii, 
trei sferturi din butuci au fost tăiate. La Diosig restrângerea suprafețelor cu vii durează de mai multe decenii: în 
jurul anului 1930 erau cultivate 1000 ha, înainte de colectivizare 720, în 1985 erau 500, azi doar 150. Nu doar 
localitățile membre din România, ci și cele din Ungaria au resimțit restrângerea viticulturii. La Hajdúhadház 
viticultura s-a desfășurat pe 1000 de hectare, dar împreună cu Létavértes și Újléta planifică replantarea viilor. 
Cândva și la Nyíradony toată lumea avea vie, dar în ultimele decenii au renunțat de tot la cultivarea acesteia. 
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Figura 6. Utilizarea terenurilor regiunii GECT Poarta Europa  

Pe ansamblu, în utilizarea terenurilor din regiune au jucat un rol important lucrările de 

amenajare a apelor și transformarea în urma schimbării regimului a structurii de proprietate 

și a fondului funciar. În urma lucrărilor de amenajare a apelor pe ambele părți ale graniței, 

vegetația naturală s-a modificat puternic, în multe locuri au dispărut aproape în totalitate 

lacurile și mlaștinile. În urma schimbării ramurii de cultură, suprafața lor este valorificată ca 

pajiște sau ca teren arabil.  După schimbarea regimului, printr-un proces care durează până 

în zilele noastre, suprafețele livezilor (mai ales în Valea Ierului) și viilor s-au redus drastic, în 

timp ce ponderea pădurilor și a terenurilor scoase din extravilan a crescut. Toate aceste 

tendințe amenință ca o provocare teritorială implementarea producției agricole, care joacă 
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un rol cheie în ocuparea forței de muncă și în obținerea veniturilor, respectiv care este 

capabilă să se adapteze mai bine la procesele pieței și la schimbările climaterice.  

Avantajele și provocările teritoriale oferite de potențialele peisagistice justifică gândirea 

integrată privind utilizarea terenului, care întărește coeziunea regiunii, în cadrul căreia 

planificarea armonizată a gospodării apelor și a fertilității solurilor poate constitui un pilon 

important al dezvoltării regionale.   

 

1.1.2 RELAȚII GRAVITAȚIONALE 

Bineînțeles că, spațiul influențat de structura administrativă nu este format doar din 

localitățile membre, procesele ce se desfășoară în regiune nu sunt definite doar de aceste 

localități. O analiză restrânsă doar la aceste localități ar fi fundamental eronată și 

înșelătoare, este nevoie de o interpretare și delimitare mai complexă și mai vastă în vederea 

unor constatări ce vor putea fi utilizate și în viitor.  

Cu ocazia desemnării teritoriului analizat am procedat conform teoriei locațiilor centrale2. 

Am interpretat ca axa teritoriului studiat, granița de stat ce se intercalează între localitățile 

inițiatoare, apoi am desemnat orașele cu funcții centrale, de dimensiuni definitorii, care 

înconjoară acest teritoriu: Nyíregyháza, Debrecen, Oradea, Zalău și Satu Mare. Am desemnat 

ca teritoriu geografic de analizat (din punctul de vedere al organizării teritoriale) al 

cooperării, regiunea de lângă graniță ce se întinde între aceste centre.   

Mediul peisagistic și istoric a schițat până azi o asemenea rețea de localități cu mai mulți poli, 

în care se pot distinge în mare trei categorii centrale de ierarhie. La nivelul cel mai înalt, 

Oradea și Debrecen, ca orașe mari cu importanță aproape identică sunt cele două localități 

definitorii ale regiunii. Pe al doilea nivel se află Nyíregyháza, Satu Mare și Zalău. Raportat la 

Oradea și Debrecen au o importanță mai redusă în rețeaua de localități, însă datorită 

amplasării lor este semnificativ numărul acelor regiuni asupra cărora exercită o puternică 

acțiune de organizare teritorială. Pe al treilea nivel, cel mai de jos găsim acele orașe medii, 

care au mai degrabă importanță districtuală și exercită asupra mediului lor o acțiune de 

organizare teritorială de rang secundar, dar evidentă. Asemenea localități sunt de exemplu: 

Újfehértó, Nyíradony, Hajdúhadház, Derecske, Berettyóújfalu, Hajdúsámson, Nagykálló, 

 
2 Christaller, Walter (1933) Die zentralen Orte in Süddeutschland 
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Nyírbátor, Mátészalka, Carei, Valea lui Mihai, Săcueni, Marghita, Şimleu Silvaniei, Tăşnad și 

Ardud. 

 

Figura 7. Zonele teoretice de atracție determinate cu formula lui Reilly, raportat la antipozi, a 

centrelor principale și subcentrelor regiunii GECT Poarta Europa, 2012   

Cu ocazia explorării contactelor transfrontaliere și a fundamentării strategiilor de dezvoltare, 

dincolo de analiza statistică pură, merită chemat în ajutor și instrumentarul științific utilizat în 

cadrul cercetărilor teritoriale teoretice.  Pentru cartografierea raporturilor (de forță) existente în 

rețeaua de localități, probabil cea mai obiectivă metodă de analiză constă în utilizarea diferitelor 

modele gravitaționale.  Cu ajutorul lor se poate stabili dimensiunea și extinderea zonei teoretice de 

atracție a unor centre.  



 

 
16 

În analiza noastră am ales dintre modelele gravitaționale3 așa-numitul model determinat prin 

formula lui Reilly. Acest model determină coordonatele unui al treilea punct între două centre 

învecinate, unde forța de atracție teoretică a celor două centre se egalează (unde se află limita 

zonei lor de atracție). Dacă calculăm toate valorile limitei de atracție a tuturor antipozilor (vecinilor) 

unui centru și legăm între ele aceste puncte, obținem zona teoretică de atracție a centrului dat. 

Modelul în esență ia în calcul cu ocazia determinării ,,spațiului de gravitație” distanța dintre două 

centre și ,,masa” lor (de obicei numărul populației) în rețeaua de localități.  În esență, acesta este 

un analogon de cercetare sociologică a calculului newtonian al gravitației. Este important de 

clarificat că această metodă este o metodă teoretică de cercetare. Nu oferă valori verificabile 

pentru fiecare loc, ci mai mult indică proporții și tendințe (bineînțeles care se apropie de realitate), 

într-o formă obiectivă și comparabilă în mod unitar. O altă proprietate extrem de importantă a 

abordării este că, face abstracție de granițele administrative ce întrerup continuitatea regiunii, prin 

aceasta indică clar și potențialul de atracție eventual transfrontalier al unor centre.   

În vederea unei interpretabilități mai bune, rezultatele calculelor extinse sunt ilustrate grafic și 

proiectate pe hărți. În figura 7. am indicat zonele teoretice de atracție ale centrelor principale și 

subcentrelor din regiunea mai vastă.  Harta vorbește de la sine, putem urmări zona de atracție a 

fiecărui centru aflat în regiune.  

Este vizibilă relaţia dintre câmpul gravitaţional al centrelor care determină aria de răspândire a 

GECT cu câmpurile gravitaţionale ale vecinilor, respectiv ale judeţului şi graniţelor de stat. În 

numeroase locuri, forţa de atracţie a unor centre mai mari din afara unităţilor administrativ 

teritoriale se extinde până în zona regiunii analizate, iar la rândul lor, centrele „interne” analizate 

de noi îşi extind în repetate rânduri efectul de atracţie asupra unor zone din afara GECT-ului. Mai 

mult, câmpurile gravitaţionale ale centrelor se suprapun în mai multe cazuri, tocmai în zona de 

cooperare se întâlnesc zonele de dezvoltare spaţială a oraşelor mai mari, învecinate. Aceste 

impacte vor deveni tot mai puternice odată cu  dispariţia graniţelor dintre state. Impactele  care 

astăzi au numai un caracter potenţial vor reprezenta în viitor tot mai multe condiţii de atracţie 

reale. 

 

 
3 Dusek Tamás (2005): Interacțiuni teritoriale, modele socio-fizice. In.: Nemes Nagy József (red.) Regionális 
elemzési módszerek (Metode de analiză regională). RTT 11, ELTE Catedra de Geografie Regională – MTA-ELTE 
Regionális Tudományi Kutatócsoport. pag. 237-245. 
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Dintre zonele de atracţie examinate ne preocupă acum în special cele cu impact asupra GECT, 

aceasta fiind regiunea în care relaţiile transfrontaliere generate de Poarta Europa se vor manifesta 

cel mai intensiv. Organizarea spaţială a zonei analizate este determinată în primul rând, aşa cum 

era şi de aşteptat, de oraşele Debrecen şi Oradea, zona de atracţie a acestora acoperă practic 

întreg teritoriul GECT. În vecinătatea imediată a acestor două centre principale (dintre care 

potenţialul de atracţie al oraşului Debrecen acoperă mai bine zona de cooperare) Satu Mare şi 

Nyíregyháza sunt acele oraşe a căror impact de organizare spaţială se manifestă clar în zonele de 

periferie ale GECT. Însă datorită distanţei dintre acestea şi nivelului ierarhic inferior nu pot fi 

considerate centre care  determină în mod direct regiunea GECT. Pe următorul nivel ierarhic se 

numără centrele interne ale GECT (de ex.: Újfehértó, Nyíradony, Hajdúhadház, Derecske, Carei, 

Tășnad, Valea lui Mihai, Săcueni, Marghita). 

Analizarea centrelor interne ale regiunii, a relaţiilor spaţiale interne merită o evaluare mai 

detaliată. Pe parcursul acestei abordări am ilustrat o imagine mai complexă decât în cazul anterior. 

Aici nu am operat doar cu un model, care pornește de la numărul de populație și datele referitoare 

la distanțele aeriene între localități. Pe lângă acestea am luat în calcul repartizarea funcţională 

(care urmează a fi detaliată în capitolul următor), distanţele în spaţiu şi timp4, condiţiile de navetă 

şi relaţiile documentate dintre localităţi, respectiv informaţiile colectate pe parcursul intervievărilor 

făcute în teritoriu. În baza acestora am luat în calcul faptul că potenţialul gravitaţional nu este 

neapărat direct proporţional cu „mărimea” (populaţia) centrului respectiv. Potenţialul de 

organizare spaţială este determinat de numeroase circumstanţe. Analizând totalitatea factorilor se 

conturează o „regiune Poarta Europa” duală în ceea ce priveşte structura regiunii. Pe lângă 

influenţa oraşelor mari, putem observa un sistem inferior, cu mai multe centre, care formează un 

fel de reţea. Aceste subcentre îşi exercită forţa gravitaţională mai mică în umbra centrelor 

înconjurătoare. 

Datorită impactului relativ mai mic al subcentrelor, acestea pot contribui la realizarea mai eficientă 

a organizării spaţiale, întrepătrunsă de relaţii transfrontaliere, prin dezvoltarea relaţiilor dintre ele, 

respectiv a relaţiilor cu centrele mai mari din vecinătate. 

 

 
4 Direcţia de mers, calitatea, legăturile drumurilor pot contribui la, sau dimpotrivă diminua atractivitatea 
efectivă a centrelor. Interesul principal al regiunii este să facă presiuni în vederea luării în calcul a acestor 
criterii transfrontaliere atunci când se proiectează reţeaua de drumuri. 
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Regiunea este în mare parte o zonă unitară de șes, bariere naturale semnificative nu 

împiedică realizarea legăturilor teritoriale. Extinderea relaţiilor spaţiale poate fi realizată, 

teoretic destul de simplu şi relativ ieftin. Aşezarea centrelor este favorabilă, suficient de echilibrată. 

În concluzie se poate spune că relaţiile dintre oraşele regiunii, respectiv dintre zonele de atracţie 

ale acestora sunt justificate din două perspective. 

Pe de o parte, în cazul centrelor de pe graniţă (Debrecen şi Oradea), a căror zone de atracţie 

depăşesc graniţa şi acoperă toate funcţiile, întâlnim un caz unde pentru o perioadă lungă de timp 

societatea şi economia spaţiilor de atracţie incomplete au avut acces mai greoi la serviciile sau 

efectele care stimulează dezvoltarea regiunii. În aceste zone cooperarea transfrontalieră, intenţiile 

comune de dezvoltare, întărirea relaţiilor trebuie sprijinite atât la nivel global, cât şi la nivel 

microeconomic. Astfel se poate realiza o distribuţie spaţială mai favorabilă în ceea ce priveşte 

serviciile publice şi totodată se reevaluează rolul localităţilor în reţeaua centrelor, impactul 

acestora devine mai eficient. Totodată dezvoltarea localităţilor de pe graniţă a fost limitată în 

ultimul timp de faptul că pe lângă relaţia cu centrul mai îndepărtat (de ex. în unele cazuri în loc de 

Debrecen, Satu Mare, etc.) nu dispuneau de alte relaţii mai apropiate. Este important să subliniem 

faptul că regiunile GECT Poarta Europa se întâlnesc într-adevăr în acest punct. Tocmai de 

aceea, cu cât se dezvoltă mai bine relaţiile transfrontaliere de aici, cu atât va deveni mai 

extinsă aria de cooperare transfrontalieră. 

Pe de altă parte, în regiune, în sens general se poate observa făcând abstracție și de granița 

de stat, o interdependență semnificativă și complexă a rețelei de orașe. Pe harta 

gravitaţională se poate urmări cu uşurinţă felul în care centrele şi subcentrele regiunii 

acoperă zona respectivă cu efectele lor de organizare spaţială. Armonizarea efectelor 

teritoriale ale acestor centre este de asemenea o sarcină transfrontalieră. Lichidarea zonelor 

care se suprapun, sunt situate în umbra altora (sau cel puţin ameliorarea efectelor 

neprofitabile) sau presupune o infrastructură şi dezvoltare funcţională bine gândită. Acest 

lucru conduce la o economie regională mult mai dezvoltată, deoarece menţinerea legăturilor 

cu centrele naturale este mult mai eficientă, atât pentru localităţile care sunt atrase de 

altele, cât şi pentru cele care atrag pe altele, decât stabilirea unor legături forţate cu oraşele 

mai îndepărtate. 

Trebuie menţionat faptul că, componenţa actuală a GECT nu este în perfectă concordanţă cu 

extinderea efectivă a zonelor de atracţie a oraşelor importante din regiune. Centrele cele 
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mai importante nu sunt membre ale cooperării, GECT se bazează mai degrabă pe localităţile 

dintre aceste centre, respectiv pe centrele microregionale şi locale „de grad trei”. GECT 

trebuie deci să îşi implementeze concepţiile de dezvoltare într-o reţea specială de oraşe, 

transfrontalieră, putând să tindă cu succes spre organizarea de jos în sus a zonei „hinterland” 

în regiunea cuprinsă între oraşele mari. Membrii GECT trebuie să se organizeze în 

concordanţă cu ponderea avută în ierarhia localităţilor, în conformitate cu obiectivele şi 

competenţele de dezvoltare, luând în calcul impactul oraşelor mari din zonă, tinzând să 

dezvolte relaţii strategice eficiente cu aceste centre (respectiv cu instituţiile, societăţile 

comerciale, organizaţiile, etc. din aceste centre). Cooperarea strânsă dintre oraşele 

fondatoare de dimensiuni medii poate avea un rol important în implementarea eficientă a 

relaţiilor la acest nivel. Această abordare poate contribui la îmbunătăţirea relaţiilor dintre 

centrele mari şi totodată poate să îşi aducă aportul la succesul localităţilor de pe un nivel 

ierarhic inferior, la intensificarea relaţiilor interne, putând asigura astfel extinderea 

echilibrată a efectelor de dezvoltare regională. 

1.1.3 ANALIZĂ FUNCȚIONALĂ 

Principalele centre ale unei regiuni pot fi identificate nu doar prin metodele teoretice 

utilizate în cercetările teritoriale. Pe lângă distanţe şi mărimea localităţilor (economică, 

populaţie) numeroşi alţi factori influenţează formarea oraşelor, comunelor, care sunt atrase 

de altele, respectiv a celor care atrag pe altele. În funcţie de repartizarea diferitelor instituţii, 

putem prezenta ierarhia localităţilor cu ajutorul unei analize a repartizării funcţionale. Pe 

figura 8. am cumulat cele mai importante funcţii înregistrate ale tuturor instituţiilor, pentru 

fiecare localitate. Am luat în considerare funcţiile culturale, administrative, de asistenţă 

socială şi medicală, transport, învăţământ, poliţie, etc. (Mai exact am analizat existența 

următoarelor 21 de instituții: oficiu de stat în construcții și/sau oficiu de cadastru; oficiu de 

protecție a mediului și/sau direcția apelor; oficiu de muncă; poliție; tribunal; cămin social 

și/sau de bătrâni; spital; cabinete medicale de specialitate; cabinet medic de familie; 

universitate; liceu; școală profesională; școală generală; grădiniță; cinematograf; teatru; 

bibliotecă; centru comercial; cale ferată; bază sportivă acoperită). Pe hartă intensitatea 

culorii fiecărei localităţi indică prezenţa a cât mai multor asemenea funcţii. În baza 

rezultatelor analizelor de până acum nu mai trebuie să calculăm cu surprize în ceea ce 

priveşte repartizarea instituţiilor. Din punct de vedere funcţional, centre sunt tot acele 
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localităţi care şi până acum au avut acest titlu. În ceea ce priveşte repartizarea funcţională a 

celor două regiuni, cea mai mare diferenţă este faptul că pe partea română reţeaua de 

instituţii este puţin mai concentrată, respectiv diferenţa dintre oraşe şi sate este mai mare în 

ceea ce priveşte prezenţa acestor instituţii. În orașe putem găsi relativ multe instituții, pe 

când în comune doar câteva. Pe partea maghiară repartizarea instituţiilor este puţin mai 

echilibrată, repartizarea funcţională este mai ridicată, însă diferenţele dintre cele două ţări 

nu sunt substanţiale. Și din punct de vedere instituțional (analizând ambele părți) se 

schițează în mare aceleași centre de populație ca cele prezentate anterior.  

Oraşul Debrecen iese în evidenţă şi din perspectiva organizaţiei municipale, respectiv a 

rolului oraşului în regiune. Din perspectiva repartizării funcţionale oraşul dispune de facilităţi 

de centru regional transfrontalier. 

În concluzie, din perspectiva criteriului nostru de analiză, se poate constata că în regiunea 

transfrontalieră, în ceea ce priveşte economia regională conceptul unor instituţii comune 

poate avea o semnificaţie importantă. Repartizarea funcţiilor localităţilor pereche de-a 

lungul graniţei ar contribui la întărirea relaţiilor generale din zonă şi totodată ar intensifica 

competitivitatea acestora. Accesul transfrontalier zilnic la unele funcţii urbane ar contribui 

eficient la ştergerea conştiinţei de graniţă, care la rândul ei poate favoriza iniţiativele 

transfrontaliere din zonă. 
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Figura 8. Rezultatul analizei privind densitatea funcțiilor  

1.1.4 PUNCTE EXISTENTE ȘI POTENȚIALE DE TRECERE A FRONTIEREI  

Legăturile infrastructurale dintre partea ungară și cea română a GECT sunt destul de 

sărăcăcioase. Drumul 48, care traversează în direcția est-vest, partea ungară a regiunii, 

atinge granița la Nyírábrány, iar de la graniță se continuă cu drumul național 19C, care la 

Valea lui Mihai dă în drumul național 19 din România. Punctul de trecere a frontierei de la  

Nyírábrány este aproape inaccesibil din cauza multitudinii stricăciunilor drumului. Drumul 

48, în starea sa actuală pune în pericol viața în mai multe locuri, capacitatea sa necesită 

renovări. Prin reabilitarea drumului, cel mai important punct de trecere a frontierei și axa 

drumului 48 – 19C  își poate spori rolul în dezvoltarea economică a sectorului de 100 de km, 

ce se întinde de la Carei până la Săcueni. În plus, odată cu aderarea României la spațiul 

Schengen va crește probabil și traficul, ceea ce rezervă o nouă provocare teritorială și 

totodată un potențial de dezvoltare. Transportul de volum mai mare, respectiv accesul mai 

bun ar fundamenta financiar printre altele depozitele frigorifice și silozurile înființate pentru 

exploatarea potențialului agricol complementar al regiunii de graniță.  Însă punctul de 

trecere a frontierei care funcționează aici este deschis doar pentru traficul de persoane. Unul 
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dintre cele mai mari impedimente al aprofundării relațiilor economice constă în faptul că 

prin punctul de trecere a frontierei de la Nyírábrány nu se poate circula cu camioane, de 

aceea, acestea pot tranzita cel mai aproape la Borș, respectiv la  Csengersima. În prezent se 

poartă discuții referitoare la dezvoltarea drumurilor județene, în cadrul cărora s-a pus și 

problema dezvoltării drumului Valea Iui Mihai–Nyírábrány. Primul pas ar constitui ridicarea 

sarcinii admise pe drum la 7,5 tone, deoarece în prezent este în vigoare o limitare a sarcinii 

admise la 3,5 tone.  

La punctul de trecere a frontierei dintre Létavértes și Săcueni este permis atât traficul greu, 

cât și cel de persoane, însă este limitat la sarcina maximă de 7,5 tone în cazul traficului greu, 

iar traficul de persoane se poate reliza doar cu autoturismul.    

Este important de subliniat că în partea ungară caracterul agrar puternic al regiunii de 

graniță determină un necesar semnificativ de muncitori ocazionali și sezonieri, în urma 

căruia punctele de trecere a frontierei sunt utilizate de numeroși muncitori zilieri din 

România, care circulă cu bicicleta. Deoarece în viitor, odată cu îmbunătățirea condițiilor de 

drum se poate lua în calcul creșterea traficului de camioane cu sarcină mai mare de 7,5 tone, 

devine din ce în ce mai necesar construirea pistelor de biciclete separat de drumul public, în 

vederea deservirii eficiente a migrației forței de muncă.  

În afara acestora este de menționat și punctul de trecere a frontierei între Vállaj-Carei. Carei 

este centrul economic și cultural numărul unu al regiunii nord-estice al GECT.  Totodată este 

și un nod de transport, deoarece drumurile naționale care traversează localitatea creează 

posibilitatea transportului atât în direcția Satu Mare, Oradea, Cluj Napoca, cât și înspre 

Ungaria. Punctul slab al punctului de frontieră îl constituie faptul că este permis doar 

trecerea traficului de persoane.   
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Figura 9. Puncte de trecere a frontierei în spațiul Poarta Europa GECT  

Mai trebuie menționat și faptul că, în cadrul Programului de Cooperare Transfrontalieră s-a 

înființat o legătură rutieră între localitatea Ömböly din Ungaria și Sanislău din România, însă 

nu a avut loc construirea unui punct de trecere a frontierei. Granița de stat este deschisă 

temporar doar cu ocazia Zilelor Satului Ömböly, în celelalte zile ale anului trecerea frontierei 

nu este permisă. În mod asemănător s-a construit un drum de legătură și între localitățile 

Bagamér și Șimian, fără înființarea unui punct de trecere a frontierei, de aceea trecerea 

graniței nu este nici aici rezolvată. De asemenea putem enumera aici și drumul de legătură 

ce se construiește la Pocsaj spre localitatea Roșiori din România.  

Aceste noi puncte de trecere ar putea îndeplini un rol important în transportul dintre 

localitățile estice și vestice ale GECT, însă datorită nesoluționării supravegherii graniței 

inițiativele practic au eșuat. În starea actuală, aceste dezvoltări vor avea o utilitate efectivă 

doar dacă România va adera la spațiul Schengen. Deși conform Consiliului European 

România îndeplinește cerințele formale ale aderării la spațiul Schengen, totuși nu a putut lua 
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o decizie privind sistarea controlului granițelor interne5. Extinderea Spațiului, în cazul 

sectorului de frontieră româno-ungară,  ar fi oportun nu doar pentru înlăturarea barierelor 

administrative, ci totodată ar putea deveni utilizabile mai multe puncte de trecere.  

Numeroase interese ale localităților din zonă s-ar lega de pornirea traficului peste frontieră; 

prin  intermediul noilor legături rutiere s-ar ameliora izolarea lor geografică, respectiv s-ar 

oferi și noi posibilități locale de muncă. De aceea, ar fi oportun căutarea acelui mod, prin 

implicarea Poliției de Frontieră, în care aceste puncte de trecere a frontierei ar deveni 

utilizabile și înainte de aderarea României la Spațiul Schengen. Iar în cazul drumului de 

legătură dintre Pocsaj-Roșiori trebuie urgentat și construirea punctului de trecere a 

frontierei, ca această dezvoltare să reprezinte un câștig real pentru cei ce trăiesc de ambele 

părți ale graniței de stat.  

Funcționează un punct feroviar de trecere a frontierei între Nyírábrány și Valea Iui Mihai. 

Punctul de trecere a frontierei stă la dispoziția traficului de persoane și de mărfuri, însă 

datorită stării deteriorate a drumului gradul său de utilizare este redus. În serviciul 

transportului comunitar transfrontalier stau la dispoziție zilnic trei perechi de trenuri. Pe 

lângă aceasta putem menționa și punctul feroviar de trecere a frontierei care funcționează 

între Carei și Tiborszállás, care face posibil transportul feroviar între partea română a GECT și 

localitățile estice ale județului Szabolcs-Szatmár-Bereg (de ex. Mátészalka). Prin acest punct 

de trecere a frontierei stau la dispoziția călătorilor doar două perechi de trenuri, zilnic.   

Făcând un rezumat, putem constata că rețeaua de transport a celor două țări este mediu 

separată; drumurile paralele cu granițele de stat sunt legate de puține drumuri ce 

intersectează frontierele.  Este deosebit de deficitar sectorul de frontieră de aproximativ 50 

de kilometri dintre Nyírábrány și Vállaj, respectiv sectorul de frontieră de 40 de kilometri 

dintre Létavértes și Ártánd. În ultimii ani s-a încercat ameliorarea traversabilității granițelor 

prin intermediul unor investiții în drumurile publice, însă la drumurile respective nu s-au 

construit puncte de trecere a frontierei, astfel acestea nu sunt utilizate în prezent.  

Deschiderea și utilizarea lor conform destinației ar putea sprijini lărgirea relațiilor socio-

economice dintre cele două țări și ar putea contribui și la unitatea internă a GECT. Totodată, 

este esențială reabilitarea drumurilor publice ce fac legătura cu punctele de trecere a 

 
5 Raportul Comisiei către Parlamentul European și Consiliului – Al treilea raport semestrial privind funcționarea 
spațiului Schengen. Poate fi descărcat de pe link-ul de mai jos: http://ec.europa.eu/dgs/home-
affairs/doc_centre/borders/docs/third_biannual_report_on_the_functioning_of_the_schengen_area_en.pdf 

http://ec.europa.eu/dgs/home-affairs/doc_centre/borders/docs/third_biannual_report_on_the_functioning_of_the_schengen_area_en.pdf
http://ec.europa.eu/dgs/home-affairs/doc_centre/borders/docs/third_biannual_report_on_the_functioning_of_the_schengen_area_en.pdf
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frontierei, fiindcă în unele sectoare starea proastă a pavajului împiedică dezvoltarea 

traficului la frontieră.  

1.1.6  FACTORI CARE ÎNTĂRESC COEZIUNEA – FACTORI CARE SLĂBESC COEZIUNEA 
 
În acest scurt capitol dorim să realizăm o sinteză, un scurt rezumat al capitolelor anterioare 

referitoare la explorarea coeziunii teritoriale, în vederea asigurării unei transparențe mai 

bune.  Dorim să facilităm elaborarea strategiei integrate de dezvoltare, abordând factorii și 

procesele care întăresc, respectiv slăbesc coeziunea teritorială a regiunii.  

Factori, procese care slăbesc coeziunea 
regiunii  

Factori, procese care întăresc coeziunea 
regiunii  

nearmonizarea gospodăririi peisajului unități ale regiunilor mijlocii și 
microregionale existente deja sub aspect 

geografic   

probleme semnificative ale balanței apei, 
pericol de inundații și secetă; potențial de 

gospodărire a apelor nearmonizat și 
neexploatat  

necesitatea comună a înființării 
managementului integrat de gospodărire a 

apelor  

zone de atracție transfrontaliere ale marilor 
orașe cu slabe legături cu cooperarea  

potențial natural de atracție transfrontalieră, 
tradiția legăturilor teritoriale comune, 
structura ideală a rețelei de localități  

nearmonizarea funcțiilor urbane în zona de 
graniță   

posibilități reale pentru armonizarea 
funcțiilor urbane și domeniilor de servicii în 
zona de graniță – posibilitatea obținerii unei 

rentabilități teritoriale mai bune  

densitate redusă a tranzitării de-a lungul 
granițelor interne a regiunii   

necesitatea comună a multiplicării punctelor 
de trecere a frontierei   

servicii de transport comunitar nearmonizate 
și neformate în zona de graniță  

rețea de menținere a legăturilor teritoriale 
interne active   

Tabelul 1. Factori care întăresc coeziunea – factori care slăbesc coeziunea 

Se ascunde o forță de coeziune apreciabilă în exploatarea luată (și) în sens agricol a 

corelațiilor peisagistice, precum și în implementarea comună a gospodăririi apelor, a 

protecției împotriva secetei și inundațiilor; domenii, care încă nici pe departe nu sunt 

armonizate corespunzător între cele două părți. Întreaga regiune este legată puternic prin 

potențial natural, hidrografic, climateric, pedologic și peisagistic în mare parte identice. 

Recunoașterea acestor puncte comune, respectiv găsirea funcțiilor peisagistice care se 

completează reciproc la nivel local, pot constitui baza coeziunii teritoriale a regiunii.  

S-ar prezenta de asemenea ca un factor de întărire a coeziunii teritoriale, dacă potențialul 

transfrontalier al zonelor de atracție a marilor orașe și impactul  asupra dezvoltării teritoriale 
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s-ar putea interconecta cu sistemul de relații al orașelor cooperării, aflate la un nivel ierarhic 

inferior. Acest proces ar trebui să fie în armonie cu distribuția corespunzătoare a funcțiilor 

urbane. Prin aceasta ar deveni accesibilă formarea unui țesut mai echilibrat de distribuție a 

funcțiilor, ceea ce ar acționa în direcția unei rentabilități teritoriale comune mai favorabile, a 

consolidării unei regiuni mai unitare, mai atractive.   

Desfășurarea coeziunii regiunii este împiedicată fundamental de densitatea redusă a 

punctelor de trecere a frontierei, respectiv de faptul că, partea maghiară menține luarea în 

considerare a granițelor de stat în domeniul transportului comunitar – deși în partea română 

această sarcină este îndeplinită de transportatori privați, care transportă și în mod 

transfrontalier, respectiv în regiune există și legături feroviare; chiar de aceea, înmulțirea 

rațională a punctelor de trecere a frontierei și lărgirea acestora, dezvoltarea posibilităților 

transfrontaliere de transport în comun ar avea un efect pozitiv în această privință.    

Sistemul de transport, nu doar în domeniul punctelor de trecere a frontierei, ci și  al rețelei 

interne de drumuri, împiedică coeziunea teritorială. Starea deteriorată adesea în mod critic a 

drumurilor publice îngreunează foarte mult menținerea legăturilor interne. Posibilitățile de 

legături externe ale regiunii sunt mai bune în direcția marilor orașe din vecinătate.  Însă, pe 

parcursul dezvoltărilor planificate trebuie avut grijă ca, coridoarele care desfășoară 

contactele la distanță să nu genereze un efect de aspirare în regiune, ci să fie canalizate 

corespunzător potențialului care poate fi pus în slujba dezvoltării teritoriale.   

Fiecare dintre aceste domenii tematice reprezintă suprafețe de intervenție a căror neglijare 

deteriorează șansele organizării comune a teritoriului, prin aceasta slăbește competitivitatea 

internațională a regiunii, însă în cazul implementării dezvoltărilor corespunzătoare, 

coeziunea teritorială a regiunii poate fi îmbunătățită semnificativ pe marginea priorităților.   
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1.2 COEZIUNE ECONOMICĂ 

Capacitatea de menținere a populației a unei regiuni depinde în mare măsură de potențialul 

economic și de ocupare a forței de muncă al acesteia. În acest mod, este normal rolul 

cardinal îndeplinit în coeziunea complexă a întregii regiuni de către forța coeziunii 

economice, luată în sens mai restrâns. În vederea obținerii unei imagini reale despre starea 

acestei coeziuni economice, în locul abordării obișnuite, tradiționale, cu taxonomie 

sectorială, am efectuat munca de evaluare a situației și în acest capitol focusându-ne pe 

coeziune. În primul rând căutăm răspunsul la acele întrebări, studiind întreaga regiune 

Poarta Europa, care sunt acele puncte existente în comun, care se completează reciproc, 

respectiv sunt armonizate deficitar, pe care dacă le consolidăm, respectiv le remediem, 

întreaga regiune va apărea în viitor cu o orientare economică mai unitară, mai integrată.  

Luăm în calcul posibilitățile infrastructurale, instituționale și spațiul de mișcare al tuturor 

acestora. În cele ce urmează, vom analiza regiunea sub acest aspect.  

 

1.2.1 INFRASTRUCTURA ECONOMICĂ EXISTENTĂ 

Subdezvoltarea infrastructurii de transport constituie un punct slab al coeziunii economice. 

Posibilitățile de acces macroregional sunt nefavorabile și este îngreunată de probleme de 

acces și comunicarea în interiorul zonei de graniță.  În privința legăturilor externe de 

transport, dintre coridoarele pan-europene de transport doar coridorul V. Helsinki trece la 

granița de vest și nord-vest ale localităților membre din Ungaria. Însă acest coridor asigură 

legătura feroviară (pentru transport de mărfuri pe magistrala cu linie dublă electrificată 

Budapest–Záhony) și rutieră (autostrada M3) cu Kiev și nu cu România. Segmentul comun de 

graniță al regiunii GECT Poarta Europa, actual nu este traversat de drum expres, respectiv de 

drum european. Dinspre partea maghiară, autostrăzile M35 și M3 s-au apropiat de România, 

însă servesc mai mult la menținerea legăturilor cu teritoriile interne ale țării. Ar consolida 

coeziunea economică interconectarea drumului principal 4, care se dorește a fi transformat 

în drum expres și a viitorului drum A3, însă aceasta este întârziată de lipsa autostrăzii 

Transilvania Nord. 

Transportul intern al GECT este împiedicat de lipsa legăturilor și de rețeaua de drumuri 

existentă de proastă calitate și care permite un trafic redus, respectiv de prezența rară a 



 

 
28 

punctelor de trecere a frontierei. Constituie o problemă generală starea rețelei de drumuri 

intravilane, respectiv în România a rețelei de drumuri comunale, lipsa drumurilor îmbrăcate 

cu pavaj solid (de ex. din rețeaua de drumuri de 47 de km a localității Diosig doar 7 km sunt 

asfaltate). Datorită acestora, între ideile de dezvoltare sau proiectele concrete ale 

numeroaselor localități (de ex. Bocskaikert, Mikepércs, Șimian, Săcueni) apar dezvoltări ale 

infrastructurii de transport, care pe partea română se manifestă și mai preponderent.  În 

vederea soluționării deficiențelor privind menținerea legăturilor, construirea mai multor 

elemente ale rețelei de drumuri ce traversează granița se află în diferite stadii de proiectare 

sau implementare. Proiectele sunt deja elaborate pentru noul sector de drum de 29 de km 

dintre Valea Iui Mihai și Penészlek, respectiv pentru traseul Abrămuț–Săcueni–Kokad. Cel din 

urmă, drum de legătură, planificat a se construi după 2014, s-ar întinde de la Petreu până la 

actualul punct de trecere a frontierei. În dezvoltarea drumurilor publice primește un rol 

deosebit consolidarea coeziunii economice a localității Debrecen și a regiunii Nyírség cu 

Valea Ierului din România. Acest scop servește în mod expres drumul Debrecen–Újléta–

Álmosd–Diosig–Sălard orientat în direcția NE-SV. Starea înaintată a dezvoltării  indică faptul 

că implementarea proiectului cade pe 2014-2015.  

Alături de construirea legăturilor lipsă, mai multe proiecte văd soluția în reabilitarea 

drumurilor și lărgirea capacităților. Ar fi oportună reabilitarea drumului dinspre Nyíradony 

spre Carei. Datorită deteriorării calității drumului, drumul 4904 în direcția Valea lui Mihai ar 

trebuie reconstruit, precum și drumul 48, care reprezintă principala arteră de transport a 

regiunii GECT. Pe partea maghiară reprezintă un tip particular acele dezvoltări de drumuri 

publice (de ex. realizarea legăturii între Nyírmártonfalva–Hajdúsámson–Martinka), care ar 

servi pentru accesul la funcțiile marilor orașe și la valorificarea apropierii de aglomerație.  De  

aceasta sunt interesate în special localitățile membre de lângă Debrecen.  

Dintre liniile de căi ferate, doar linia Püspökladány−Biharkeresztes−Oradea participă la 

legăturile macroregionale. Constituie o problemă generală transportul feroviar de mărfuri 

extrem de costisitor. Pentru antreprenori și persoanele fizice, care dispun de mijloace de 

transport proprii, nu este rentabil să utilizeze potențialul feroviar avut la dispoziție. Pe 

partea maghiară trenulețul Zsuzsi a fost un important mijloc de transport a fostei plese 

Ligetalja. Extinderea între localitățile Debrecen–Hármashegyalja–Nyírmártonfalva–
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Nyíracsád–Nyírlugos–Nyírbéltek a traseului refăcut ar deservi mai degrabă utilizarea  

turistică și silvică.  

În transportul la distanță poate juca un rol potențial semnificativ aeroportul internațional din 

Debrecen. Pe lângă acesta există și la Oradea și la Satu Mare un aeroport deschis traficului 

internațional de persoane și mărfuri. În ciuda dezvoltărilor implementate în ultimele decenii, 

forța de atracție transfrontalieră a aeroporturilor este deocamdată moderată, ba chiar, în 

viitor va fi necesară o dezvoltare mai armonizată a transportului pentru a se evita 

construirea capacităților suplimentare inutile.   

 

Figura 10. Infrastructura economică al GECT Poarta Europa   

Unul dintre instrumentele fundamentale ale dezvoltării economice îl constituie amenajarea 

rețelei de parcuri industriale, centre logistice și incubatoare de afaceri. Dintre localitățile 

membre putem întâlni asemenea elemente infrastructurale pe teritoriul localităților Téglás și 

Létavértes (Leta Mare). Parcul Industrial HAJDU din Téglás, care dispune oficial de titlul de 

parc industrial din anul 2012, este o suprafață industrială de peste 200 de hectare, care 

așteaptă investițiile greenfield și brownfield cu cale ferată industrială proprie și cu servicii 

logistice diverse, precum și cu capacități de depozitare.  În prezent sunt valorificate cca. 58 

de hectare, deci sunt date condițiile dezvoltării potențiale. Societățile care funcționează în 

parcul industrial se ocupă în primul rând cu activități ce necesită cunoștințe de specialitate 

tehnico-inginerești. Dintre societățile stabilite aici face parte: HAJDU Hajdúsági Ipari Zrt. 
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(tehnica încălzirii, resurse regenerabile), HAJDU Autotechnika Ipari Zrt. (furnizor pentru 

industria auto), HAJDU Infrastruktúra Szolgáltató Zrt. (gestionarul parcului industrial), 

LaserCUT Ipari és Kereskedelmi Kft. (prelucrarea metalelor – tehnologie laser 3D), Víztec Víz-

technológiai Kft. (activități de inginerie, consultanță tehnică) și PELLES ÉS PELLES Szolgáltató 

Bt. (domeniul ospitalier). 

Din suprafața totală de 25,5 hectare a Parcului Industrial din Létavértes, care dispune de o 

putere economică mică, sunt valorificate 23,5 hectare și ocupate 4,73 de hectare.  Din 

punctul de vedere al dotării infrastructurale, se poate oferi furnizarea energiei electrice 

firmelor existente aici. Dintre firmele stabilite aici una este societatea GERLAK-TORMA Kft. 

(10 angajați), a cărei activitate principală este comerțul cu ridicata a produselor agricole, pe 

când societatea Liapor Házak Kft. interesată în executarea lucrărilor de construcții se află în 

curs de lichidare.   

Localitatea Mikepércs planifică înființarea în perioada 2014-2018 a unui parc industrial cu 

suprafața de 25 de hectare, care să asigure punct de lucru pentru 50 de unități industriale, 

amenajat cu toate utilitățile și drumuri cu pavaj solid.  Parcul industrial construit în urma 

proiectului, ar putea asigura loc pentru mai mult de 150 de societăți economice, care nu-și 

permit financiar un punct de lucru în Debrecen, dar totuși doresc să beneficieze de 

avantajele aglomerației reședinței de județ.  

În partea ungară a localităților membre, doar Incubatorul Tehnologic și de Afaceri din 

Újfehértó asigură condițiile de bază, necesare lansării afacerilor aflate la început. De 

asemenea, în partea română este unic Incubatorul de Afaceri de la Săcueni, unde din cele 12 

birouri, 9 sunt închiriate de două firme de construcții drumuri. Din cele 5 hale de 100 m2, una 

este utilizată de către firma de construcții drumuri, care a luat în chirie majoritatea 

birourilor. Unii actori ai regiunii au recunoscut în ultimii ani potențialul de dezvoltare al 

activităților de incubare. În perioada de dezvoltare 2014-2020, localitatea Kokad se bazează 

pe faptul că, în localitățile din împrejurimi nu sunt stabilimente de acest tip, deși apariția lor 

ar fi extrem de importantă pentru sfera antreprenorială a regiunii.    

Per ansamblu, dotarea cu parcuri industriale și incubatoare de afaceri ale regiunilor ungare 

aflate în vecinătatea GECT Poarta Europa este mult mai favorabilă, decât pe partea română, 

unde cu excepția localităților Săcueni, Oradea, Borș, Satu Mare și Vetiș nu au fost construite 

ansambluri de stabilimente ce formează o bază importantă a dezvoltării antreprenoriale. 
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Acesta este în corelație cu practica diferită de atribuire a titlului de parc industrial și cu 

faptul, că în România și procesele spontane de piață au format parcuri cvasi-industriale, zone 

industriale, unde diferitele activități de producție și de prestări servicii sunt prezente foarte 

concentrat (în primul rând în aglomerația localităților Oradea și Satu Mare).  

Posibilitățile de parcuri logistice și industriale sunt favorabile în primul rând în regiunea 

nodurilor de transport cu accesibilitate bună. În funcție de factorii determinanți ai înființării 

există posibilități de creare a zonelor industriale și logistice în primul rând în împrejurimile 

orașelor Debrecen, Oradea, Nyíregyháza, respectiv în mai mică măsură a localității Carei. Se 

remarcă în special localitatea Debrecen cu cele trei parcuri industriale, două incubatoare de 

afaceri și capacitățile logistice în continuă dezvoltare. În Parcul Industrial Regional și de 

Inovare din Debrecen, pe o suprafață totală de 31 de mii de metri pătrați, respectiv în 

Aeroportul Internațional Debrecen, pe o suprafață totală de 22 de mii de metri pătrați, în 

anii 2013-2014 se vor construi unități industriale, logistice și de prestări servicii.  S-a început 

și construirea unei baze logistice intermodale de aproape 50 de mii de m2. 

Pentru infrastructura de învățământ este caracteristică o concentrare teritorială puternică, 

aceasta este adevărată în special pentru unitățile de învățământ superior și unele grupe de 

profesii din învățământul liceal. Centrele de învățământ superior se află fără excepție în 

afara GECT, dintre acestea Debrecen și Oradea dispun de capacități dezvoltate pe scară largă 

de la științele medicale la filologie și până la științele tehnice. Cea mai mare forță de atracție 

asupra localităților membre o exercită Universitatea din Debrecen, care dispune de 31 de mii 

de studenți, zona sa de atracție se extinde alături de Nyírség (de ex. 90% dintre elevii din 

Nyíradony alege Debrecen) și asupra unei părți însemnate a Văii Ierului. Aceasta se 

datorează, alături de apropierea geografică,  învățământului cu predare în limba maghiară, 

deoarece anumite specializări în regiune pot fi urmate în limba maternă doar în Ungaria.  Din 

Săcueni un sfert dintre absolvenții de liceu își continuă studiile la Debrecen, dar și elevii de 

limbă maternă maghiară ale altor localități, care doresc să-și continue studiile, se înscriu în 

general în număr mare la Universitatea din Debrecen. Exodul puternic al creierelor ce apare 

dinspre Debrecen constituie un pericol real în privința păstrării intelectualilor din regiunile 

române, deoarece majoritatea tinerilor nu se mai întorc acasă.  La Oradea, Universitatea 

Creștină Partium cu predare în limba maghiară, este unul dintre principalii participanți la 

învățământul maghiar din România. Satu Mare, prin cele două extensii universitare ale 
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Universității de Științe Babeș-Bolyai atrage acea parte a elevilor din zona de graniță, care 

doresc să-și continue studiile în limba maghiară; Facultatea de Psihologie și Științe ale 

Educației dispune de profil de pedagogie preșcolară și școlară; iar Facultatea de Științe 

Politice, Administrative și a Comunicării cu profil de administrație publică. Facultățile aflate 

la Satu Mare și Oradea fac parte dintre instituțiile importante și pentru populația de 

naționalitate română, unde datorită subvenționării de către stat este posibil continuarea 

studiilor scutite de plată. Oradea este cel mai remarcabil centru universitar de pe partea 

română, în imediata apropiere a GECT.   

În învățământul superior și în compoziția ofertelor de specializare există potențial comun și 

comparativ. Facultatea de Textile și Pielărie a Universității din Oradea oferă o importantă 

bază economică pentru specializarea puternicei industrii de îmbrăcăminte a părții române.  

Pe partea maghiară reprezentarea la nivel universitar a industriei ușoare lipsește aproape în 

totalitate, constituie excepție la nivel liceal Școala Profesională de Industrie Ușoară din 

Debrecen, care pregătește specialiști în domeniile industriei de îmbrăcăminte, pielărie și 

textile. Facultatea de Științe Agricole, Industrie Alimentară și Protecția Mediului a 

Universității din Debrecen generează prezența mai puternică a învățământului superior în 

calificarea în industria alimentară și în inovațiile agrare din Ungaria. Pe teritoriul GECT Poarta 

Europa, singura localitate care îndeplinește funcții de învățământ superior este Marghita. În 

oraș se desfășoară cursurile universitare în extensia Universității Vasile Goldiş din Arad 

(științe economice, drept administrativ).  

În rețeaua de învățământ liceal a localităților membre din partea ungară formează o mai 

mare pondere specializarea în informatică, logistică, comerț și finanțe (de ex. Hajdúhadház, 

Vámospércs). Însă liceele române dispun de capacități mai mari în domeniul profilelor de 

industrie alimentară și agricultură (de ex. Marghita, Săcueni, Valea Iui Mihai). La Diosig, 

printr-un proiect 2012-2015, se dorește reînvierea tradiției de calificare a viticultorilor, care 

funcționa din anul 1870 până în anul 1970. În castelul Zichy, utilizat inițial pentru 

desfășurarea învățământului profesional, se planifică organizarea unor cursuri de specialitate 

de viticultură și vinicultură cu implicarea unor profesori renumiți din Ungaria și România.  

Deoarece în Ungaria, în zonele de graniță – în afara localităților Debrecen și Nyíregyháza, 
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care se află în afara suprafeței cooperării6 – nu există instituție de învățământ liceal 

specializat în mod expres pe agricultură sau procesarea alimentelor, a apărut ca o idee de 

proiect bazată pe necesități reale înființarea unui liceu cu profil agricol în localitatea  

Vámospércs. În liceul din Derecske a existat învățământ profesional cu profil de horticultură, 

însă în 2013 a fost desființat. Reprezintă o situație particulară recalificările în domeniul 

agricol desfășurate în afara sistemului școlar (de ex. la Újléta). În domeniul industriei de 

mobilă și a industriei construcțiilor sunt calificați mai mulți specialiști în instituțiile române, 

însă calificare de specialitate în industria lemnului oferă într-o perspectivă mai mare doar 

Școala Profesională Povolny Ferenc din Debrecen. 

Datorită sistemului școlar regional cunoștințele de specialitate necesare producției agricole 

consolidează coeziunea economică a regiunii de graniță. Din vremea gospodăriilor de stat și 

a CAP-urilor a rămas o pătură relativ semnificativă de specialiști agronomi, deși în unele 

localități (de ex. Álmosd) specialiștii nu rămân locului, pe când micii producători agricoli sunt 

mult mai puțin calificați. În sfera celor din urmă este caracteristică transmiterea între 

generații ale experiențelor agricole și cunoștințele aduse de acasă. Pe ansamblu, rolul 

teritorial al silvicultorilor și inginerilor agronomi poate fi definitoriu. Ca și 

complementaritate, pe partea maghiară dispun mai mulți de studii universitare cu profil 

agrar (de ex. la Derecske). 

Într-o măsură mai mică, dar și pe elevii de liceu și de școli generale îi privește naveta 

transfrontalieră în scopul învățării, unde încă se ascunde un mare potențial. Se pot ivi 

posibilități de dezvoltare importante pentru evitarea dezvoltării capacităților paralele, 

formarea sistemului de învățământ transfrontalier și consolidarea legăturilor interetnice. Ca 

un semn al acestuia Gimnaziul și Centrul General de Învățământ și Educație Kölcsey din 

Nyíradony a început construirea legăturilor de schimburi reciproce cu Liceul Sportiv din 

Oradea.  

În segmentul de calificare profesională a infrastructurii economice existente apare ca și o 

complementaritate rețeaua instituțiilor de cercetare agricolă, care poate contribui activ la 

 
6 La Gimnaziul, Liceul și Școala Profesională Irinyi János din Debrecen există printre altele și profil de industrie 
alimentară, pe când la Liceul Profesional și Colegiul Balásházy János a Universității din Debrecen există profil de 
tehnician agricol, economist în agricultură și tehnician de distribuire a mărfurilor. Liceul și Școala Profesională 
Lippai János din Nyíregyháza realizează cursuri de tehnician în economia silvică și tehnician în economia 
vânatului, respectiv tehnician agrar, iar în cadrul școlii profesionale se pot obține calificări de agricultor și 
pomicultor.   
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obiectivele de dezvoltare regională de natură agrară a GECT. În mod unic în privința 

localităților membre și-a început activitatea la începutul anilor 1950 Stația Experimentală 

Horticolă din Újfehértó, care îndeplinește un rol apreciabil în cultivarea și ameliorarea 

pomilor fructiferi. După schimbarea regimului, organizația cunoscută sub denumirea de 

Societate Non-Profit de Utilitate Publică de Cercetare Pomicolă și Consultanță de Specialitate 

Kft. din Újfehértó își desfășoară activitatea de cercetare-dezvoltare cu șase colaboratori 

științifici, cincisprezece ingineri de dezvoltare și asistenți de cercetare. Dintre activitățile de 

cercetare a întreprinderii fac parte irigarea livezilor, optimizarea aprovizionării cu substanțe 

nutritive, tema soiurilor de măr rezistente la foc și potrivite pentru prelucrarea industrială 

exigentă, cercetarea soiurilor de vișini, respectiv extinderea tehnicii integrate de producție 

asupra drupelor. Este important de subliniat că, structura de proprietar-agricultor schimbată 

a agriculturii din regiunea de graniță impune o necesitate din ce în ce mai mare față de 

consilierea de specialitate, de aceea în cadrul cursurilor de iarnă sunt prezentate cele mai 

importante elemente ale tehnologiei moderne și ale gospodăririi agricole.  Revista stațiunii 

furnizează partenerilor săi alături de cunoștințe tehnologice și cele referitoare la soiuri și 

informații legate de piață.    

Majoritatea instrumentelor utilizate în cadrul experimentelor fitotehnice și agrotehnice sunt 

de nivel vest-european sau american, respectiv și instrumentele utilizate în cercetarea 

soiurilor sunt dintre cele mai moderne. Experimentele tehnologice și cele legate de soiuri se 

desfășoară pe plantațiile cu 3000, 1000 și 400 buc. pomi/hectar.  În perioada socialistă s-a 

construit un depozit frigorific și spațiu de ambalat. În ultimii ani s-a construit pentru 

cercetarea soiurilor un nou depozit cu capacitatea de 500 de tone. În regiunea mai largă, 

Institutul de Cercetare a Centrului de Științe Agrare și Agricole a Universității din Debrecen și 

antecesorii săi de drept începând din 1927 au acumulat importante experiențe de cercetare 

agrotehnică, aproape la nivelul fiecărui element al agriculturii pe solurile nisipoase.  În zilele 

noastre, între sarcinile principale ale institutului de cercetare fac parte alături de cercetarea 

privind exploatarea complexă a solurilor nisipoase și ameliorarea plantelor, adaptarea 

tehnologiilor de cultură, cercetarea agriculturii ecologice, respectiv valorificarea produselor 

secundare agricole și comunale.    

Institutul de Cercetare de la Nyíregyháza dispune de laborator pedologic și de producere 

izotopi, sere, clădiri pentru prelucrarea și depozitarea cartofilor și grânare. În cadrul 



 

 
35 

instituției a fost înființat un laborator modern de biotehnologie. Cercetările de laborator se 

desfășoară la Institutul de Cercetare din Nyíregyháza, iar cercetările pe teren la Stația 

Experimentală Westsik Vilmos din Nyíregyház, la Stația Experimentală din Nagykálló  și la 

Stația Experimentală Teichmann Vilmos din Kisvárda. 

În a doua jumătate a anilor 60, instituția a fost caracterizată prin colaborarea strânsă cu 

fermele din împrejurimi, în cadrul căreia s-a atribuit un rol semnificativ implementării în 

practică a rezultatelor cercetării. De aceea consolidarea activității de consiliere profesională 

și restabilirea rolului de consilier profesional determinant în regiune al instituției este unul 

dintre sarcinile pe termen lung al instituției. Instituția se ocupă cu producția de semințe, 

respectiv desfășurarea activităților de învățământ.  

Deoarece centrul de cercetare-dezvoltare agricolă a părții române, Universitatea de Științe 

Agricole Banat din Timișoara se află departe, răspândirea inovațiilor agricole din Ungaria 

poate primi un rol major în răspunsurile date la provocările teritoriale ce se manifestă de 

ambele părți ale GECT. Asigură un temei corespunzător transferului de cunoștințe, 

potențialele comune rezultate din coerența peisagistică și din structura de producție 

asemănătoare a sectorului agrar, care facilitează implementarea în practica din România a 

cercetărilor de bază. Posibilitățile de cercetare-dezvoltare pentru inovarea agriculturii și  

industriei alimentare pot aduce lărgirea și specializarea domeniilor de cercetare existente. 

Activitatea legată de cercetarea ameliorativă a soiurilor de măr și a soiurilor de vișin a stației 

din Újfehértó, poate fi capabilă să deservească cerințele pomiculturii calitative de ambele 

părți ale graniței.  Institutul cu centrul în Nyíregyháza, poate asigura o bază importantă de 

cercetare-dezvoltare în domeniul regenerării fertilității solului. Pe lângă toate acestea, din 

partea agricultorilor se prezintă un mare interes în Ungaria, dar potențial și în România 

pentru utilizarea hreanului într-o măsură mai mare și în domeniul sanitar.   

În vecinătatea instituțiilor de cercetare se află Parcul Industrial Universitar din Debrecen 

(Parc Agrar), astfel apropierea geografică a actorilor cercetării și a valorificării practice apare 

ca un avantaj al aglomerării. Misiunea sa este construirea și consolidarea cooperării între 

sectorul științific și civil și sfera de afaceri, transferul de tehnologie și de resurse umane. 

Complexul care se dorește a fi dezvoltat în parc științific și tehnologic, a fost înființat cu 

scopul să apară activitatea modernă de producție, comerț și prestări servicii legată de 

agricultură. Parcul industrial – completat cu cele două instituții de cercetare purtătoare de 
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inovații agrare – poartă un potențial de dezvoltare cu acțiune extinsă și asupra părții române 

în domeniul dezvoltării industriei alimentare și formării unui verticum agrar competitiv.  

Deși Universitatea din Debrecen și Universitatea din Oradea se află în afara teritoriului 

cooperării, totuși sunt importante în crearea infrastructurii de cercetare aferentă resurselor 

regenerabile, în primul rând a energiei geotermice. În campusul de pe strada Kassai a 

Universităţii din Debrecen s-a construit un Centru Informaţional pentru Eficienţa Energetică 

a Clădirilor Sustenabile, unde urmează a se organiza seminarii, conferinţe, 

cursuri/traininguri. Obiectivul proiectului este ca acesta să funcţioneze ca un centru de 

formare în domeniul eficienţei energetice a clădirilor, atât în Debrecen, cât şi în regiunea mai 

extinsă. În baza rezultatelor cercetărilor universitare, investiţiile transfrontaliere din 

domeniul energetic pot fi implementate pentru folosirea apelor termale (apă caldă de 

consum, apă pentru piscine, încălzirea clădirilor rezidenţiale, a grajdurilor şi serelor), pentru 

determinarea localităţilor maghiare şi române care pot face parte din sistemul geotermal. 

Dispun de un efectiv de cercetători și dotare de instrumente, care sunt capabile să creeze o 

bază de date pedologice, hidrogeologice și geotermice a zonei de regiune, respectiv să 

asigure analizele chimice a apei legate de  impactul potențial asupra mediului a utilizării 

apelor termale. Cele două universități sunt potrivite pentru sprijinirea procesului decizional 

(planificare, evaluare energie exploatabilă, elaborare model financiar, etc.), respectiv pentru 

determinarea condițiilor în care se poate implementa sistemul de utilități publice de 

furnizare a energiei geotermice. 

Una peste alta, calitatea și subdezvoltarea infrastructurii de transport împiedică în mare 

măsură coeziunea economică. În regiune accesibilitatea orașului Debrecen este cea mai 

favorabilă, pe când posibilitățile de dezvoltare a comunelor mai mici din România sunt 

limitate în mod determinant de condițiile rele a drumurilor. Dezvoltările planificate pentru 

drumurile publice pot interconecta strâns economia celor două părți a regiunii de graniță. 

Potențialul de dezvoltare antreprenorială pe care o oferă parcurile industriale și 

incubatoarele de afaceri au fost până acum mai bine exploatate de Ungaria. Învățământul 

superior din Ungaria urmărește destul de bine cerințele față de calificările agrare, pe când în 

România același lucru este adevărat pentru industria textilă și a îmbrăcămintei. La nivelul 

învățământului liceal localitățile ungare au dezvoltat capacități mai mari în industria lemnului 

și în logistică, iar cele române în sectorul agrar. Ofertele lor de calificare oferă condiții 
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diferite pentru investiții, astfel structura economică a celor două părți poate deveni mai 

eterogenă. Potențialul complementar al sistemului de învățământ poate fi bine exploatat cu 

ajutorul programelor de schimb începute și a armonizării dezvoltării rețelei de instituții. 

Cercetările în domeniul științelor agricole, în prezent cu centrul în Ungaria, pot spori 

coeziunea regiunii de graniță în privința acomodării la schimbările climaterice și la 

particularitățile locurilor de cultură și ale pieții. Deși GECT în sine dispune de un potențial 

slab de inovare, totuși poate juca un rol important în adaptarea și aplicarea transfrontalieră 

a inovațiilor din domeniul energiei regenerabile sosite din direcția Debrecen și Oradea.   

 

1.2.2 PRIVIRE DE ANSAMBLU ASUPRA SITUAȚIEI ECONOMICE - ÎN SPECIAL CU PRIVIRE LA POTENȚIALELE ȘI 

COMPLEMENTARITĂȚILE COMUNE EXISTENTE DE AMBELE PĂRȚI ALE GRANIȚEI  

Între 2000 și 2010 PIB-ul pe cap de locuitor a Ungariei a crescut aproape de două ori, dar și a 

României a crescut la dublu. Randamentul bun al economiei ungare de la începutul 

deceniului a fost demonstrat de faptul că, valoarea relativă a PIB-ului a fost mai mult decât 

dublul decât cea din România (figura 11.). Însă în urma proceselor economice, în ultimii ani 

valoarea PIB-ului României este cu cca. 40% mai mic decât cea a Ungariei. Pe fundalul 

acestora stă faptul că, perioada stabilizării și avântului, care a alternat criza tranziției la 

economia de piață, a survenit mai târziu în economia română. Perioada creșterii producției 

orientate spre export din partea ungară, care a ținut de la mijlocul anilor 1990 și până la 

începutul anilor 2000, s-a prezentat în România în jurul anilor 2002-2003. Aprofundarea 

crizei financiare din 2008 s-a prezentat la ambele părți sub forma recesiunii, apoi a 

depresiunii economice. Datorită deschiderii și dezvoltării relative, economia ungară a 

reacționat mai sensibil la efectele crizei, apoi regresul a fost urmat de un progres de 

proporții mai mari. Conform stării actuale a economiei, statele au depășit deja punctul 

minim și a început perioada ieșirii din criză.  
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Figura 11. Evoluția PIB-ului pe cap de locuitor a Ungariei și României între 2000 și 2010  

Procesele schițate la nivelul economiei naționale pot fi demonstrate și prin traiectoriile de 

evoluție a celor patru județe analizate din zona de graniță (figura 12.). La nivel de județ, la 

trecerea dintre milenii, numai județul Hajdú-Bihar s-a remarcat în regiunea de graniță 

româno-ungară. În 2005 au fost vizibile deja semnele ruperii în două a teritoriilor din zona de 

graniță a României; a început să se formeze o parte nordică mai puțin dezvoltată și o parte 

sudică mai dezvoltată (județul Timiș și Arad). Teritoriul Poarta Europa s-a încadrat mai 

degrabă în cel anterior. Până în 2010, pe partea maghiară județul  Szabolcs-Szatmár-Bereg a 

rămas unul dintre județele cu cele mai slabe performanțe economice din Ungaria, pe când în 

România județul Satu Mare a ieșit din grupul celor mai rămase în urmă județe. Prin procesele 

economice desfășurate în teritoriu iese în evidență și în zilele noastre județul Hajdú-Bihar, pe 

când imaginea dezvoltării celorlalte trei județe din regiunea de graniță se aseamămă între 

ele.  
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Figura 12. Traiectoriile de creștere a celor patru județe din regiunea de graniță între  

2000 și 2010   

La nivel NUTS 3 a fost apreciabilă în primul rând recuperarea decalajului de către județul 

Bihor și avântul înregistrat de județul Hajdú-Bihar, în timp ce creșterea economică lentă a 

județului Szabolcs-Szatmár-Bereg devine asemănătoare cu tipul regiunilor mai puțin 

dezvoltate. Județul Bihor, cu ajutorul prosperității înregistrate între 2003 și 2008 a atins PIB-

ul pe cap de locuitor a județului Szabolcs-Szatmár-Bereg. În privința valorii PIB-ului, în 

regiunea de graniță, conduce în continuare județul Hajdú-Bihar, în 2010 a devansat 

performanța județului Satu Mare din România de 2,5 ori (figura 13.). 
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Figura 13. Inegalitățile valorii PIB-ului la nivel de județe în 2010   

Pe ansamblu se poate constata că, județele amintite nu se mișcă neapărat pe o traiectorie de 

dezvoltare asemănătoare, mișcarea pe aceeași traiectorie de dezvoltare este caracteristică 

mai degrabă în cadrul unor țări.   

În pofida faptului că granița separă de cele mai multe ori traiectoria de evoluție a unor 

unități NUTS 3, se schițează o unitate teritorială (club de convergență) în zona de graniță, 

care se omogenizează și în cadrul căreia se poate observa creșterea economică mai rapidă a 

celor slab dezvoltați. În perioada studiată se poate distinge un asemenea club în regiunea de 

graniță, cu participarea județelor Szabolcs-Szatmár-Bereg, Hajdú-Bihar, Békés, Csongrád, 

respectiv Satu Mare, Bihor, Arad și Timiș. Recuperarea decalajului în cadrul clubului s-a 

limitat în general la unitățile teritoriale situate în partea română a graniței. În armonie cu 

creșterea autocorelării teritoriale în regiunea GECT Poarta Europa se află numeroase 

asemenea potențiale complementare și comune, a căror exploatare comună poate spori 

coeziunea economică a cooperării transfrontaliere, chiar de aceea ne vom ocupa în cele ce 

urmează în primul rând de acestea. 
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Figura 14. Distribuția în funcție de sectoare economice a PIB-ului în 2010  

Structura economică a celor două țări diferă între ele în mare măsură. Pentru economia 

ungară este caracteristică terțiarizarea, contibuția sa la produsul intern brut este mai mare 

cu aproape 11 puncte procentuale (figura 14.). În domeniul industriei situația este inversă, 

valoarea României este mai mare cu 9 puncte procentuale. Rolul pe care îl îndeplinește 

agricultura în producția internă este mult mai semnificativ în România, este aproape dublu 

față de cel din Ungaria. Face parte din realitățile comune că, agricultura, în privința 

contribuției la PIB, nu reprezintă o pondere semnificativă, majoritatea absolută a PIB-ului 

este realizată de sectorul terțiar. Însă, față de valorile la nivel național, în regiunea GECT 

Poarta Europa datorită slabei dezvoltări a celorlalte sectoare și ramuri economice rolul 

ocupat de agricultură în ocuparea forței de muncă și în PIB este apreciabil.   

Un punct slab al agriculturii GECT Poarta Europa îl reprezintă în general structura mărunțită a 

fondului funciar, care se datorează destrămării gospodăriilor de stat și cooperativelor 

agricole de producție. Odată cu restrângerea proprietății colective, agricultura este realizată 

în mare parte de ferme private și asociații private.  În structura fondului funciar a celor patru 

județe formează o majoritate absolută terenurile care nu ating nici 5 hectare, pe când cele 
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care depășesc 50 de hectare lipsesc aproape cu desăvârșire. Constituie o excepție județul 

Bihor, unde ponderea terenurilor de peste 5 hectare depășește domeniile mici (figura 15.). 

Structura fondului funciar este extrem de bipolară în mai multe localități: sunt prezente 

concomitent câteva domenii mari și mijlocii, în timp ce numeric sunt determinante 

domeniile mici și foarte mici. În partea ungară a cooperării acest fapt este reprezentat 

printre altele de Álmosd sau Nyírmártonfalva, unde 2400 de hectare se află în mâinile a 8-10 

latifundiari, pe când restul de 600 de hectare este împărțit între 150 de proprietari. Sunt 

frecvente suprafețele de câteva sute de stânjeni (la Fülöp dimensiunea medie a domeniilor 

este de 0,2 hectare), gospodăriile din jurul casei, fermele de mici dimensiuni (cvasi familial, 

adesea independente). În Valea Ierului și parțial în Câmpia Sătmarului în urma proporției mai 

mari a terenurilor arabile dimensiunile domeniilor sunt în general mai mari, dar în 

numeroase locuri, astfel și la Sălacea sunt definitorii și suprafețele de 5-15 hectare.   

Pe partea din Ungaria domeniile mari și uriașe se află aproape în exclusivitate în mâinile 

proprietarilor de păduri și a ocolurilor silvice, pe suprafețele nisipoase din Nyírség, care nu 

pot fi utilizate pentru culturi arabile și în mod caracteristic au o valoare scăzută în coroane 

de aur (de ex. Nyíradony, Nyíracsád, Nyírábrány). Reprezintă excepție localitățile amenajate 

pentru producția de cereale și porumb pe terenuri arabile în parcele mari din regiunea 

Nyírség (cu Loess)- Vest și Nyírség-Sud (de ex. Derecske, Hajdúhadház). Pe partea română s-

au format mari ferme, înainte de toate în domeniul cultivării cerealelor și plantelor furajere, 

de exemplu la Valea lui Mihai fermierii mai importanți dispun de 7-800 de hectare, dar există 

și producător agricol ce dispune de 2000 de hectare.    

În anii trecuți a avut loc o puternică concentrare a domeniilor și pe teritoriul Poarta Europa, 

însă procesul nu a fost echilibrat pe cele două părți ale graniței și parțial și cauzele diferă 

între ele. Printre altele și la Hajdúhadház predomină parcelele mici, dar sunt din ce în ce mai 

multe domeniile mari și mijlocii. În întreținerea marilor domenii au un rol important 

subvențiile acordate în funcție de suprafață, fără de care producția la scară largă ar deveni 

nerentabilă din punct de vedere financiar. În România se ivesc de asemenea probleme 

asemănătoare; proprietarii mai mari (cu suprafețe de pământ de 50-500 ha) sunt capabili să 

realizeze venituri corespunzătoare, pe când sustenabilitatea gospodăriilor producătorilor 

mai mici se află mereu în pericol. Azi, la Diosig, cel mai mare fermier dispune de 2-3000 de 

hectare. În România, alături de sfera proprietarilor autohtoni au apărut datorită lipsei 
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moratoriului de cumpărare a terenurilor de cultură și cumpărătorii străini, mai ales vest-

europeni.  De exemplu, la Marghita o firmă olandeză a cumpărat 400 de hectare de teren.   

 

Figura 15. Numărul întreprinderilor agricole și particularitățile structurii fondului funciar în 

regiunea GECT Poarta Europa   

Numărul întreprinderilor agricole din județul Bihor este remarcabil de mare, depășește o 

sută de mii, pe când județele Satu Mare și Szabolcs-Szatmár-Bereg formează o tranziție. În 

județul Hajdú-Bihar sunt cei mai puțini întreprinzători agricoli.  

Gestionarea sustenabilă a resurselor naturale, mai ales gestionarea și fertilizarea solurilor și 

gospodărirea apelor se află în strânsă corelație cu potențialul economic al GECT Poarta 

Europa. În domeniul gospodăririi apelor, necesarul de apă al solurilor nisipoase, 

semiconsolidate trebuie soluționat în ambele țări prin forări de puțuri, a căror utilizare 

sustenabilă precum și cantitatea de apă exploatată din apele subterane constituie de 

asemenea o cauză transfrontalieră comună. Alături de balanța nefavorabilă a rezervelor de 

apă, scurgerea și evacuarea este accelerată de situarea în adâncime a canalelor artificiale, 

datorită nivelului adânc al albiei, apele freatice aflate sub luciul de apă mai ridicat se 

drenează. În perioadele de secetă canalele seacă în totalitate.  
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În zilele noastre sistemul de gospodărire a apelor nu deservește corespunzător crearea 

agriculturii competitive, ba chiar, nivelul scăzut al apelor freatice în urma lucrărilor de 

drenare și canalizare periclitează producția agricolă. Lipsa cursurilor de apă de suprafață, 

respectiv debitul de apă al canalelor din regiune, în multe locuri, nu face posibilă irigarea 

terenurilor arabile. În lipsa irigării adesea nu este profitabilă de exemplu cultivarea mărului și 

recolta multor culturi este mult mai scăzută decât cea care s-ar putea obține. 

Dintre ideile de dezvoltare determinate de provocările teritoriale se remarcă construirea 

unor sisteme închise de irigare cu economisirea apei (de ex. tip picurător) și reabilitarea 

rețelei de canale. Indică dimensiunea potențialului faptul că doar la Derecske în loc de 1200 

ar putea fi irigabile 9000 de hectare. În vederea menținerii și dezvoltării agriculturii intensive 

cu rentabilitate ridicată, este necesară creșterea suprafețelor irigabile. Cunoscând faptul că, 

rezervele de apă a regiunii Nyírség sunt limitate, posibilitatea extragerii de apă în scop 

agricol poate fi sprijinită prin construirea unor baraje, adesea cu utilizări complexe (irigare, 

recreere, pescuit). În regiunile cu multe precipitații din Valea Ierului se recomandă de 

asemenea dezvoltarea reținerii apei.  

Totodată, în locul lipsei de apă în perioadele umede constituie pericol pentru agricultură 

abundența de apă, care poate produce pagube semnificative pe câmpiile inundabile din 

partea română și maghiară a graniței. Dincolo de situația hidrometeorologică particulară, în 

acoperirea terenurilor cu ape rezultate din ploi, topiri ale zăpezilor și inundații, joacă un rol și 

întreținerea necorespunzătoare a diverselor canale (acumularea nămolului), insuficiența 

capacității construcțiilor pentru transportarea apelor. Implementarea slabă și starea proastă 

a sistemelor de evacuare a apelor pluviale, necesită dezvoltarea armonizată a sistemului de 

canale din regiune. În cele două județene bihorene, prin cooperarea transfrontalieră dintre 

Direcția Apelor Crișuri și Direcția Apelor Észak-alföld (Câmpia de Nord) se desfășoară 

construirea unui sistem de baraje, care va reduce riscul inundațiilor.   

Dintre principalele produse agricole, dispun de cea mai mare suprafață de semănare 

culturile arabile. Însă este o complementaritate semnificativă, că în Valea Ierului în cadrul 

utilizării terenurilor arabile porumbul și grâul sunt culturi aproape suverane. În afara celor 

două culturi mai merită menționat cultura cartofului, cea de floarea soarelui și cea a 

plantelor furajere. 
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Însă partea maghiară, datorită horticulturii (fasole verde, mazăre, broccoli, ardei, dovlecei, 

etc.) având un necesar mare de forță de muncă vie, produce o valoare adăugată ridicată, 

care în România nu prea este caracteristică.  Cultivarea intensivă a legumelor pe lângă 

Álmosd este semnificativă printre altele și la Fülöp (castravete, ardei etc.), Kokad (ardei, 

tomate, conopidă), Hajdúhadház (varză murată) și Derecske (fasole verde, mazăre, broccoli 

etc.). Cel mai mare producător de legume este  Cooperativa ZöldKert- TÉSZ, care inițial se 

ocupa cu cultivarea castraveților cornișon iar în prezent principalul său profil constă în 

sincronizarea teritorială a cultivării ardeiului (mai nou și chili). Alături de cultivarea ardeiului 

și castraveților reprezintă o tradiție importantă și cultivarea hreanului (de ex. la Álmosd, 

Kokad, Újléta). În partea română au început să descopere mai bine posibilitățile oferite de 

legumicultură în ultima vreme (de ex. în Cherechiu, Beltiug). În Cadea există și sere în sat: se 

cultivă pe cca. 12 hectare flori și legume. În localitățile din România apare și cultivarea 

vinetelor, respectiv există și floricultură ce dispune de un cerc de clienți din Ungaria (de ex. 

Valea Iui Mihai). 

Deoarece Valea Ierului a resimțit mai puternic desființarea plantațiilor pomicole, astfel în 

Ungaria pomicultura are o pondere mai mare.  Sfera fructelor cultivate este parțial diferită: 

pe lângă cultivarea mărului (de ex. Újfehértó, Viișoara), cultivarea vișinilor (de ex. 

Bocskaikert, Nyírmártonfalva), dar mai ales a zmeurului (Nyírábrány, Fülöp) este 

caracteristică pentru localitățile membre din Ungaria. Cultivarea pepenilor este semnificativă 

în primul rând în partea română (Curtuișeni, Diosig). 

Domeniul viticulturii și producerii vinurilor reprezintă pentru partea română un potențial 

complementar aproape unilateral. Regiunea viticolă a Văii Ierului a fost cu decenii în urmă 

una dintre cele mai importante microregiuni producătoare de vinuri din bazinul carpatin, dar 

până în trecutul apropiat nu au fost preocupați de dezvoltarea ramurii. Această formă de 

agricultură tradițională a fost restrânsă ca urmare a filoxerei, a demarcației hotarelor, a 

desființări cursurilor de viticultori, a agriculturii socialiste de producție pe scară largă, apoi în 

anii 90 din cauza retrocedărilor. Asigură un temei bun pentru revigorarea culturii vinicole 

cândva bogată, pădurea de pivnițe (Târgușor), valea pivnițelor (Cheșereu), șirul de pivnițe 

(Sălacea), formațiile de pivnițe (Săcueni), ce formează unități independente în cadrul 

localităților. Aproape în fiecare localitate din Valea Ierului există o plantație viticolă mai mare 

sau mai mică și în numeroase locuri de producție se pot obține vinuri de calitate. 
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Răspândirea soiurilor de hibrizi produși direct (Delaware, Noah, Elvira, Roska, Concord, 

Jacquez, Othello, Izabella) înseamnă regresul calitativ al viticulturii. Restrângerea acestora 

trebuie să fie sarcina primordială a tuturor viticultorilor, conform legii actuale a vinului și 

viei. Refacerea podgoriilor este un lucru inevitabil și în zilele noastre, deja există rezultate 

care tind în această direcție (vezi Carei). Dintre soiurile care s-au înmulțit mai nou în Valea 

Ierului, trebuie menționat soiul tradițional bacator, respectiv soiurile Bianca și Feteasca 

Regală. În ceea ce privește vinul roșu, în regiune nu se poate obține vin roșu de o calitate 

excepțională, dar crește aici Cadarca, Oporto, Pinot Noir. În cele mai multe localități 

exploatațiile viticole au fost distruse, iar pe terenurile reprivatizate adesea s-a renunțat la 

cultivare (de ex. în Marghita). În unele localități (de ex. Valea Iui Mihai, Diosig) în ultima 

vreme a fost plantată viță de vie și au început să se ocupe din nou cu producerea de vinuri, 

deși încă este foartă frecventă producerea vinurilor din hobby. Dintre localitățile membre 

Beltiug este cel mai mare centru al producției de vinuri, unde vinurile făcute de Nachbil și 

Hetei se bucură de un mare renume în toată România. Pe partea maghiară trebuie 

menționată mai ales localitatea Hajdúhadház, unde s-au efectuat replantări semnificative și 

producția de vinuri are un volum mai mare comparativ cu localitățile din jur. 

Nici imaginea teritorială a creșterii animalelor nu este omogenă, în privința fermelor care 

dispun de cele mai mari efective de animale pe partea ungară sunt caracteristice fermele de 

vaci și de porci, iar pe partea română fermele avicole. Fermele avicole din România (Carei, 

Viișoara, Diosig) sunt amenajate în primul rând pentru producția de ouă, pe partea maghiară 

s-a desființat și singura fermă mai mare de la Nyírmártonfalva. Numărul animalelor și 

importanța lor economică rămâne mult în urmă în privința creșterii lor în gospodăriile din 

jurul casei.  Caii și iepurii sunt prezenți în gospodării mai mult ca elemente de diversificare. 

La Valea lui Mihai, printr-un proiect de 6 milioane de euro s-ar dori creșterea peștilor africani 

cu ajutorul apei termale. Cele două părți ale graniței sunt legate între ele prin efectivul de oi 

rezultat din creșterea intensă a ovinelor.  

Capacitățile de prelucrare și de depozitare sunt amplasate relativ împrăștiat în regiunea de 

graniță, în pofida acestuia este indispensabilă dezvoltarea lor. Pe teritoriul GECT, doar la 

Derecske și la Kokad este rezolvată problema depozitelor frigorifice.  Pe partea maghiară 

Derecske, Nyíracsád și Penészlek dispun de fabrică de acidifiere, Nyírábrány cu capacitate de 

procesare a zmeurii, Kokad și Fülöp cu fabrică de paste făinoase. Față de partea ungară, în 
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Carei funcționează o fabrică de ulei. Constituie un potențial comun faptul că Hajdúhadház și 

Carei dispune de fabrică de sucuri naturale, iar Carei și Penészlek de fabrică de lapte, pe când 

Kokad și Valea lui Mihai de fabrică de conserve. Mori se găsesc mai ales în România (de ex. 

Valea Iui Mihai, Curtuișeni), însă distribuția brutăriilor este mai echilibrată.  

Ca rezultat al celor de mai sus, s-au formulat numeroase planuri de dezvoltare și idei de 

proiect, unele fiind deja în faza de implementare. Dintre cele mai importante fac parte 

acelea, care doresc să gestioneze nesoluționarea parțială a pieței și a achiziționării en-gros a 

produselor agricole. Pentru aceasta asigură un bun cadru apropierea piețelor de desfacere 

din marile orașe, respectiv potențialele relații economice transfrontaliere bazate pe 

condițiile comune și complementare date. Printre altele și la Álmosd și Bocskaikert a apărut 

idea formării unor piețe agricole de valorificare a produselor locale. Ar avea o forță de 

organizare teritorială și mai mare înființarea unei organizații transfrontaliere de valorificare a 

produselor agricole sau lărgirea muncii desfășurate în cadrul cooperativei existente Zöld 

Kert- TÉSZ Szövetkezet. O asemenea Cooperativă TÉSZ poate contribui alături de ameliorarea 

aservirii față de marii achizitori și la reducerea costurilor culturilor mai intensive și la 

construirea capacităților comune.   

În regiune se prezintă o mare cerere pentru organizarea de schimburi de experiențe 

profesionale,  forumuri ale agricultorilor și târguri agricole, prin intermediul cărora pot fi 

aprofundate relațiile economice transfontaliere. De exemplu, în cazul localității Săcueni 

semințele și chimicalele sunt deja aduse din Ungaria. Fluxul de informații este important în 

special pentru Valea Ierului: rolul consilierilor agricoli și a celor de specialitate este cu atât 

mai remarcabil, cu cât până acum nu s-a format oficial un sistem de consiliere agricolă.   

Rețeaua de consilieri agricoli care apare local, este rezultatul legăturilor transfrontaliere care 

se formează. 

O realitate comună a celor două părți ale graniței constă în dezvoltarea industriei 

prelucrătoare rămasă mult în urmă față de potențialul existent. De aceea, prelucrarea 

produselor agricole și dezvoltarea industriei alimentare este o idee ce revine mereu. Poate 

deveni un instrument important al dezvoltării regionale, dezvoltarea economică bazată pe 

produsele locale. Scopul este creșterea gradului de prelucrare a produselor locale, deoarece 

pentru localitățile cu caracter agrar, prelucrarea recoltelor în sine constituie un serios punct 

de erupere. La Nyírmártonfalva ar fi oportună dezvoltarea prelucrării fructelor, la Kokad și 
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Újléta cea a hreanului, iar la Fülöp dezvoltarea acidifierii. Valea Iui Mihai planifică înființarea 

unei fabrici de ulei.  În mai multe localități proiectele sunt deja în faza de implementare; la 

Bocskaikert este pe ordinea de zi înființarea unei uzini pentru procesarea merelor, la Fülöp a 

zmeurei și  murelui, iar la Konyár a laptelui.  

Unii actori ai pieței, cum ar fi Cooperativa Zöld Kert- TÉSZ, au recunoscut că în domeniul 

constituirii industriei prelucrătoare scopul principal nu este implicarea într-o competiție 

strânsă pe piața mărfurilor de larg consum. Mai degrabă este nevoie de specializarea în 

cultivarea anumitor produse speciale sau considerate curiozități (de ex. vinete, ardei chili, 

sparanghel). Acestea pe de o parte pot fi vândute la un preț mai ridicat, iar pe de altă parte, 

găsind o nișă de piață pot diversifica și face mai sigure posibilitățile de realizare a veniturilor.  

Aceasta este important și deoarece produsele agricole de slabă calitate sunt din ce în ce mai 

puțin competitive. Datorită capacității slabe de acomodare la potențialul microregional, 

producția agricolă, în special în Valea Ierului, este încă parțial simplistă, orientată exagerat 

spre cultivarea cerealelor. În schimbarea acesteia poate fi partener partea ungară pe acele 

terenuri arabile obținute prin asanare, unde s-au format soluri mlăștinoase mai puțin 

propice cultivării plantelor. Aceste soluri în perioadele umede mineralizează rapid 

substanțele organice, adesea apare stuf pe ele, iar în vreme uscată se prăfuiesc și plantele 

dispar ușor.   

Deci în dezvoltarea legăturilor agricole transfrontaliere există mari oportunități. Un 

asemenea caz tipic este când în baza principiului reducerii costurilor o capacitate de 

prelucrare sau de depozitare este utilizată în comun. Moara și brutăria din Valea lui Mihai, cu 

o capacitate de 3000 de tone, a folosit deja grâu și făină provenind din Ungaria, atunci când 

în partea română recolta a fost insuficientă. Piața sa de desfacere s-a extins și peste graniță, 

produsele sale de panificație au ajuns și în zona localității Létavértes. În viitor, moara ar fi 

capabilă să transporte făină în Ungaria. Mudura construiește la Ciocaia o fabrică de conserve 

ce va dispune și de depozit frigorific. Materiile prime necesare fabricării ketchup-ului și 

cremei de usturoi ar putea fi livrate din localitățile ungare din împrejurimi. Dintre 

nenumăratele exemple, la Valea lui Mihai mai mulți s-ar ocupa de cultivarea legumelor și 

fructelor, dacă ar exista depozit frigorific, precum și cu creșterea porcinelor s-ar ocupa mai 

mulți, dacă ar exista în apropiere abator. Nyírmártonfalva și Nyírábrány planifică înființarea 

unor depozite frigorifice, prin acestea ar putea fi țintite și piețele de peste graniță.  
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Dinspre partea ungară se prezintă frecvent cerere pentru achiziționarea produselor agricole 

din Valea Ierului. Cooperativa Zöld Kert - TÉSZ, considerată un actor remarcabil în 

legumicultură prin produsele sale de calitate premium, în ultimii ani se află în continuă 

legătură cu producătorii agricoli din România.  Prin  capacitățile sale de depozitare și fabrica 

sa de ambalare, respectiv prin relațiile sale cu piețele internaționale s-ar putea lărgi în primul 

rând producția transfrontalieră în domeniul cultivării castraveților și ardeilor.  În regiunea 

Valea Ierului s-a început organizarea producției de castraveți (o parte semnificativă a recoltei 

de castraveți din solariile de la Șimian și Chereciu este achiziționată de către cei din 

Nyíradony), această cooperare inițiată de Cooperativa TÉSZ este funcțională și în prezent. 

Cuprinzând 12 localități, în partea română 240 de familii participă la program. Au fost 

instruiți de către angajații Cooperativei TÉSZ, datorită lipsei cunoștințelor de specialitate 

aceștia s-au deplasat din localitate în localitate instruind producătorii agricoli.   

Densitatea întreprinderilor este un indicator consacrat al măsurării dinamicii teritoriale a 

economiei.7 Pe ansamblu, între cele două părți ale graniței există mari diferențe. În România 

întreprinderile se concentrează mai puternic pe centrele economice principale și  

subcentrele la nivel județean, decât în Ungaria (figura 16.). Dintre localitățile din Ungaria iese 

în evidență blocul Létavértes–Újléta–Kokad–Álmosd și duetul Penészlek–Fülöp, celelalte 

localități dispun de o densitate medie a întreprinderilor. Comparativ cu mediul său, 

Hajdúhadház este caracterizată prin existența unui număr mic de întreprinderi. În partea 

română imaginea este mult mai eterogenă. După Carei și Marghita sunt favorabile doar 

valorile localităților Diosig, Săcueni și Valea Iui Mihai. Numărul întreprinderilor ce revin la 

1000 de locuitori este mai redus în partea nordică a cooperării (de ex. Moftinu Mare, 

Beltiug), ceea ce rezultă și din ponderea localității Carei în ocuparea forței de muncă.  

 
7 Legat de analiza figurii trebuie evidențiat că, instituțiile de statistică din Ungaria și din România lucrează cu 
metodologii diferite de înregistrare a datelor, de aceea statistica română nu ia în considerare întreprinderile 
individuale cu un singur angajat. Deoarece în România majoritatea societăților agricole lucrează cu un singur 
angajat și cu forță de muncă nedeclarată, majoritatea întreprinderilor agricole lipsesc din seriile de date din 
România. Densitatea întreprinderilor este și așa  mai mare pe partea ungară, însă nu într-o măsură drastică. În 
vederea evitării concluziilor eronate, analizăm separat densitatea întreprinderilor a celor două părți ale 
graniței.    
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Figura 16. Densitatea întreprinderilor în regiunea GECT Poarta Europa în 2010  

Inegalitățile teritoriale de mari dimensiuni determinate de densitatea economică se reflectă 

și în imaginea teritorială a marilor întreprinderi (figura 17.). În partea ungară a cooperării 

doar în Téglás se află o societate care are mai mult de 250 de angajați. În localitățile membre 

din România, în 2010, situația a fost puțin mai favorabilă: dintre întreprinderile mari mai 

multe aparțineau de Marghita și Valea lui Mihai decât de Carei. Alături de ponderea 

sectorului IMM al GECT Poarta Europa o trăsătură comună este și distanța mică față de marii 

angajatori din municipiile din împrejurimi. Aceasta evidențiază faptul că, localitățile membre 

sunt mai ales punctele de lucru ale întreprinderilor de dimensiuni mici, deoarece centrele 

regionale de ocupare a forței de muncă cad în afara granițelor regiunii.  
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Figura 17. Numărul întreprinderilor mari, active în regiunea GECT Poarta Europa în 2010 

Deoarece una dintre cele mai mari probleme a regiunii este șomajul, importanța teritorială a 

unor ramuri economice poate fi bine justificată prin datele referitoare la numărul de 

persoane ocupate. În viața economică a GECT Poarta Europa, industria alimentară ce se 

leagă strâns de sectorul primar furnizează o parte semnificativă a forței de muncă ocupate, 

mai mult, în unele localități (de ex.  Căuaș, Moftinu Mare, Chereciu, Álmosd, Kokad) chiar 

partea covârșitoare a acestora. Agrobusiness-ul se identifică ca potențiala ramură principală 

a ambelor părți ale regiunii.  Însă acest potențial comun plasează serioase  provocări 

teritoriale în fața dezvoltării regionale, deoarece structura prea unilaterală și 

monostructurală a industriei sporește aservirea regiunilor rurale și nu rezolvă diversificarea 

posibilităților de realizare a veniturilor pentru populația rurală. Firmele și persoanele private 

care desfășoară activități agricole, sunt fără excepție întreprinderi mici care lucrează cu un 

efectiv mai mic de 20-30 de persoane (de ex. Bocskai Bihar Agro srl din Sălacea cu un efectiv 

de 25 de persoane), întreprinderi familiale sau producători agricoli. În fermele mai mari 

numărul angajaților poate atinge sezonier cifra de 50-70 , ocazional o sută de persoane 

(Bold-Agro Kft. din Derecske), însă aceasta nu reprezintă o sursă de venit durabil pentru 



 

 
52 

angajați. Constituie o problemă generală subdezvoltarea industriei de prelucrare a 

produselor agricole, aceasta fiind pronunțată în special în partea română. 

Cei mai mulți angajați din industria alimentară se află în Carei. Dintre localitățile mai mici se 

evidențiază Kokad, unde fabrica de conserve (prelucrare fructe, castraveți, ardei) aparținând 

societății Érvölgye Kft., angajează sezonal 150-200 de oameni, pentru capacitatea sa de 200 

de mii de borcane pe zi.  Însă, majoritatea societăților economice care activează în domeniul 

prelucrării alimentelor sunt membri ai sectorului IMM. În brutăria și unitatea de producție 

de paste făinoase, respectiv moara societății Sütőmalom 2000 Kft., lucrează în total 30 de 

angajați.  Societatea Álmosd Tej Kft. lucrează cu 15 angajați, societatea  Léta Tészta Kft. din 

Kokad și uzina de conservare prin acidifiere a castraveților din Nyíracsád cu 10 angajați. La 

Penészlek procesarea laptelui se desfășoară de asemenea cu un efectiv de 10 persoane, pe 

când în unitatea de acidifiere sunt angajați în total 3-4 oameni.    

Importanța industriei ușoare este sporită de fabricile de textile, de îmbrăcăminte și de 

încălțăminte. Se prezintă ca un potențial complementar, că în timp ce în România în ultimele 

două decenii s-au înmulțit din ce în ce mai mult fabricile constituite cu capital majoritar 

străin și sprijinite pe forța de muncă ieftină și cu slabă calificare, atunci în Ungaria 

capacitățile se desființau pe rând.  În Nyíradony 180 de oameni au lucrat în două schimburi 

în uzina  aparținătoare Fabricii de Îmbrăcăminte din Debrecen, dar datorită concurenței 

chineze aceasta și-a încetat activitatea. În partea română a regiunii de graniță Marghita și 

Valea Iui Mihai sunt cele mai importante două centre de industrie ușoară.  Importanța lor în 

ocuparea forței de muncă este indicată și de naveta intensă din satele din împrejurimi. În 

Marghita se desfășoară în primul rând fabricarea încălțămintei, îmbrăcămintei, șeilor de 

bicicletă și hainelor pentru bicicliști. Fabrica de încălțăminte Valenti asigură loc de muncă 

pentru 1500 de persoane, fabrica franceză de confecții pentru 500, iar fabrica spaniolă de 

confecții pentru 100-150. În oraș se află aproximativ 10 întreprinderi al căror număr de 

angajați depășește cifra de o sută. În Valea lui Mihai, fabrica germană de încălțăminte  ARA 

(2400 de angajați), fabrica italiană (400 de angajați) și o a treia fabrică de încălțăminte (80-90 

de angajați), completată de o fabrică de tălpi pentru încălțăminte (160 de angajați) asigură 

ocupație pentru mai mult de 3000 de persoane. La Diosig firma italiană Lago oferă loc de 

muncă pentru 170-200 de oameni, dar în afară de aceasta mai există și două fabrici de 

încălțăminte în comună. Se poartă negocieri cu un antreprenor italian pentru deschiderea 
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unei croitorii, care ar mai crea 80-100 locuri de muncă. La Săcueni, până în 2008 s-a 

dezvoltat o industrie ușoară foarte puternică, în trei fabrici au lucrat aproape 2300 de 

persoane, în prezent în fabrica de încălțăminte și în fabrica de confecții lucrează peste 100 

de persoane. Firme de asemenea dimensiuni există mai multe în oraș (de ex. croitorie). La 

Sălacea, fabrica de încălțăminte Valenti (160 de angajați), iar la Șimian o uzină de fabricare a 

fețelor pentru încălțăminte (30 de angajați), respectiv o croitorie (peste 10 angajați) și-au 

găsit amplasament.  

Industria lemnului și a mobilei sporește de asemenea rolul definitoriu al industriei ușoare a 

regiunii de graniță. Reprezintă o nouă complementaritate exploatabilă, faptul că fabricarea 

mobilei a fost dezvoltată mai ales în România, iar industria lemnului în Ungaria. Deși cea de 

la Săcueni a dat faliment, totuși la Marghita și la Diosig au rămas în funcțiune uzine de 

importanță regională. Din fabrica de mobilă Triamob din Diosig, care dispune de un efectiv 

de personal de 150-170 de persoane, se livrează și la export.   

Un angajator marcant din partea ungară este Nyírerdő Zrt. (pădurari, muncitori în 

exploatarea lemnului), deoarece îndeplinește un rol important pe piața de forță de muncă a 

localităților mai mici. Însă silvicultura înseamnă în multe cazuri mai ales muncă ocazională, 

ocupație sezonieră; Asociația Proprietarilor de Păduri Kokad 96 are angajați 20 de persoane 

în acest mod. De asemenea, Béltek Tüzép Kft., care se ocupă cu fabricarea produselor din 

lemn, cherestea și araci pentru vie are aproximativ 15 angajați, societatea DEFA-TEX  din 

Mikepércs are cel mult 10 angajați, iar la exploatația lemnului din  Penészlek sunt angajați 

sezonier 4-5 oameni. Ca rezultat al amenajării peisagistice, pădurile extinse de salcâm și de 

plop sunt extrem de potrivite alături de valorificarea lor energetică și pentru prelucrarea lor 

în industria lemnului. Au devenit activități economice definitorii mai ales fabricarea paleților 

și producerea tocăturilor de lemn. Centrul de industria lemnului al GECT este Nyíradony, 

unde se află și cel mai important producător de tocătură de lemn al regiunii. În localitate 

există 3-4 depozite de lemne, fiecare asigurând ocupație permanentă pentru cel puțin 4-5 

oameni. La depozitul de lemne de la gara de căi ferate se toacă lemnul pentru centrala pe 

biomasă de la Szakoly, ceea ce demonstrează faptul că, silvicultura și prelucrarea lemnului 

completată cu producerea energiei poate dispune de un mare potențial. Material lemnos 

sosește și din România. În oraș, există de asemenea unități de producție a paleților și de 

prelucrare a lemnului (plăci pentru mobilă, araci pentru flori). La Nyíracsád, în domeniul 
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fabricării paleților lucrează 80 de persoane la două societăți. La Fülöp, uzina de fabricare a 

paleților de brad-plop și uzina de fabricare a aracilor de salcâm au închis, nu au putut fi 

competitive. În localitatea Șimian, aflată la marginea regiunii Nyírség, a intrat deja în discuție 

crearea capacităților de prelucrare a lemnului de salcâm, însă 80% din exploatarea anuală se 

folosește ca lemn de foc, astfel nu există în ea un spațiu prea mare de mișcare.  Alături de 

fabricarea tocăturilor din lemn și a paleților, pădurile de salcâm, stejar, plop și brad din  

Nyírség fac posibilă și fabricarea jucăriilor din lemn. Pentru aceasta a oferit exemplu 

localitatea Fülöp, însă de la schimbarea regimului potențialul este neexploatat. 

Activitatea economică legată de prelucrarea metalelor și parțial de construcții reprezintă o 

facilitate complementară a părții maghiare. Dimensiunea întreprinderilor nu atinge nivelul 

întreprinderilor mijlocii. Societatea Bonafa Kft. din Bocskaikert activează cu 8-10 angajați, 

societatea Havrilla-Ép Kft. din Nyírmártonfalva cu 6-8 angajați, iar o societate din Penészlek, 

interesată în lucrările de terasament cu 6-7 angajați. Societatea de construcții la înălțime 

Generál-Ép din Derecske are 20 de angajați. Dintre societățile care activează în industria de 

prelucrare a metalelor, la Derecske este prezentă societatea Kép-Gép (30 de angajați), care 

se ocupă de prelucrarea metalelor și lucrărilor de strungărie, respectiv societatea Fémixo 

(15-20 de angajați), care efectuează lucrări de lăcătușerie construcții metalice. La Penészlek 

fabricarea structurilor metalice asigură loc de muncă pentru 7-8 oameni, iar la  Fülöp 

instalarea sistemelor fotovoltaice pentru 6 persoane. În partea română, mai ales la Sălacea 

există mulți zidari fără angajați proprii, care efectuează lucrări contractuale în localitățile din 

împrejurimi.  La Marghita, înainte de schimbarea regimului au funcționat la capacitate mare 

chiar două fabrici de prelucrare a fierului, care deja au fost închise, în prezent doar în Carei 

sunt semnificative activitățile legate de industria de prelucrare a metalelor și de industria 

construcțiilor. Poate fi considerată unică fabrica de îmbrăcare în piele a volanelor (200 de 

angajați) de la Marghita, respectiv firma din industria chimică  Kemikál (50-60 de angajați) 

din Nyíradony, care fabrică materiale auxiliare de industria materialelor de construcții.  

În domeniul transporturilor activitatea antreprenorială din Ungaria este mai ridicată, dar 

totuși încă la un nivel scăzut. În Bocskaikert 3-4, iar în Nyíracsád 15 persoane se ocupă cu 

transport de marfă. Cel mai important centru este Nyírábrány, unde datorită apropierii 

stației de frontieră cel mai mare angajator este societatea de transport internațional de 

mărfuri MÁV-Cargo.  
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Legat de enumerarea deficiențelor comune trebuie evidențiat în cadrul sectorului secundar 

subdezvoltarea industriei grele tradiționale. În domeniul economiei agroalimentare 

efectivele de vânat ale pădurilor extinse pot fundamenta dezvoltarea vânătorii și a industriei 

cărnii, acest potențial însă nu este în prezent exploatat corespunzător. În structura 

economică a regiunii, serviciile financiare, respectiv ramurile infocomunicării și a cercetării-

dezvoltării lipsesc complet,  excepție făcând institutul de cercetări de bază de la Újfehértó. 

Potențialul turistic al regiunii de graniță oferă posibilitatea dezvoltării ecoturismului, 

drumețiilor, turismului cultural și gastroturismului. Habitatele umede oferă condiții 

favorabile pentru ecoturism. De ambele părți ale graniței există localități, care sunt deschise 

în privința dezvoltării transfrontaliere a atracțiilor naturale. În cadrul acesteia, localitatea 

Șimian este interesată în crearea locurilor de campare, centrelor de informare, traseelor 

turistice, panourilor și broșurilor informative. Alături de câmpul Kata din Șimian și la Kokad 

pe teritoriul mlaștinii Daru, ce aparține Parcului Național Hortobágy, se află în curs de 

implementare prin proiect HURO, crearea unei poteci tematice.  De asemenea, este o idee 

de proiect CBC crearea bazelor ecoturismului pe teritoriul localităților Nyírábrány, Valea Iui 

Mihai și Șimian. Proiectul transfrontalier, alături de dezvoltarea turismului luat în sens 

restrâns și-a propus ca scop și promovarea modului de viață sănătos. Considerente 

asemănătoare (cunoașterea florei și faunei, educația ecologică, recreere) stau și pe fundalul 

ideilor de dezvoltare a localităților Nyírmártonfalva, Mikepércs și Diosig. La Chereciu, pe 

lângă poteca tematică se planifică și crearea unui punct pentru observarea păsărilor și a unui 

punct de închiriere a bărcilor, pe când localitatea Valea lui Mihai este interesată de 

construirea unui parc de aventuri. În partea ungară, pădurea Gúthi ar putea fi scena unor 

intervenții ecoturistice complexe. Există posibilitatea creării drumurilor de biciclete din 

pământ bătătorit,  a traseelor călare și a condițiilor pentru nordic walking. Conducerea 

localității Nyíradony ar dori crearea, în pădure, a unui centru de vizitare și a unui centru 

ecoturistic. Parcurile dendrologice și parcurile castelelor (de ex. Létavértes, Diosig) formează 

o variantă specială a cunoașterii valorilor naturale.  
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Figura 18. Potențialul turistic al regiunii GECT Poarta Europa  

Construirea rutelor pentru biciclete se leagă strâns de cunoașterea moștenirii naturale și a 

patrimoniului construit. Oferă un exemplu pozitiv circuitul de biciclete numit TanTour, 

respectiv localitatea Nyíradony, care asigură în regiune mai multe posibilități și servicii 

pentru bicicliști (meniu de prânz, puncte de depozitare pentru biciclete, broșuri). Însă 

actuala infrastructură pentru biciclete nu leagă între ele în general diversele atracții turistice, 

pe când de exemplu traficul drumului național 47 face periculoasă cirulația cu biciclete. Ruta 

Nyíradony–Nyíracsád–Nyírábrány ar face posibilă înșirarea destinațiilor. Ca o continuare a 

acesteia, până în 2017 s-ar construi tronsonul Valea lui Mihai - Nyíradony, care ar determina 

avântul turismului în zona de graniță.  

Pentru turismul cultural asigură un bun temei rețeaua muzeelor construite de ambele părți 

ale graniței și prezența castelelor și conacelor (de ex. castelul Károlyi, castelul Eördögh–

Ábrányi–Szapáry) (figura 18.). În castelul Komáromi Csipkés György din Ottomány, prin 

intermediul unui proiect HURO se va prezenta în viitorul apropiat flora și fauna acvatică. În 
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regiune, în baza cultului Kölcsey și Bocskai s-ar putea construi rute tematice și organiza o 

serie de evenimente. În proiectul denumit ,,Kölcsey ne aduce laolaltă” figurează ca parteneri 

localitățile Álmosd, Săuca, Carei, Debrecen și Szatmárcseke, iar în implementarea rutei 

Bocskai localitățile Álmosd și Diosig. Ziua comemorativă Irinyi–Vulcan servește și la 

consolidarea relațiilor interetnice. Zilele Salcâmului în Floare organizate de orașul Valea Iui 

Mihai se bucură de mai mulți ani de o importanță transfrontalieră și conform planurilor la fel 

va fi și seria de programe muzicale planificată, care va îmbrățișa alături de localitatea Valea 

lui Mihai și localitățile Nyírábrány și Șimian. 

Gastroturismul apare mai mult ca un element de diversificare. Face excepție renumitul 

Festival al Hreanului din Kokad, care se organizează de mai mulți ani cu implicarea 

partenerilor transfrontalieri, printre alții localitatea înfrățită Cherechiu. Pe când, pe partea 

maghiară are tradiție consumul civilizat de pălincă,  pe jumătatea estică a Văii Ierului se 

schițează bazele turismului viti-vinicol (festivalul vinului, pivnițe istorice de vinuri). În 

dezvoltarea ștrandurilor și băilor sunt implicate numeroase localități membre: Carei, 

Marghita, Beltiug, Diosig, Sălacea, Valea Iui Mihai, Vámospércs. În prezent pe partea română 

există mai multe stabilimente, însă în regiunea mai largă este determinant rolul localității 

Hajdúszoboszló. 

În privința turismului, în ciuda numeroaselor valori naturale, culturale și istorice este încă 

incipientă formarea structurii organizaționale a managementului destinațiilor turistice, 

organizarea în pachete de produse a diverselor destinații și înșirarea lor tematică. Este 

importantă gestionarea la nivel local a rolului teritorial posibil al turismului: probabil va 

putea contribui doar la scopul de diversificare economică a dezvoltării regionale, în ciuda 

sprijinirii sale nu se va putea lua în calcul prezentarea sa ca principalul sector economic.   

Consumul de energie pe cap de locuitor reflectă starea actuală a economiei și evoluția 

veniturilor populației. Seria de date din Ungaria arată nu doar o valoare mai ridicată, dar și 

oscilații de dimensiuni mai mari (figura 19.). Indicatorul specific al Ungariei a crescut până în 

anul 2005 de la valoarea de 2500 la 2700, apoi în urma creșterii lente și a acțiunii crizei a 

revenit la valoarea inițială, în prezent depășește în mică măsură valoarea de la data trecerii 

dintre milenii. Consumul României, echivalent cu 1600 kg țiței a depășit în punctul culminant 

al creșterii economice cifra de 1800, însă până în 2009 a revenit la valoarea inițială și de 

atunci este caracteristică mai ales stagnarea. La evoluția datelor contribuie și implementarea 
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la nivel mai redus a rețelei conductelor de gaz din România și procentul mai ridicat în 

structura energetică a lemnelor de foc.  

 

Figura 19. Diferențele de consum de energie la nivel național între 2000 și 2010  

În producția de energie joacă un rol determinant centralele termice cu combustie fosilă, ce 

înconjoară regiunea GECT Poarta Europa. Alături de Debrecen (99 MW) și Nyíregyháza (49 

MW), centrala termică CET Oradea cu capacitatea sa de 205 MW este cel mai mare 

producător de energie de pe întregul segment al graniței româno-ungare.   

Producerea energiei verzi în centrale în prezent este soluționată pe teritoriul GECT doar la 

Săcueni. Pe lângă centrala solară de 1 MW se construiește și una de 7 MW, și figurează în 

plan și construirea unei centrale solare de 35 MW. Conform planurilor, pe partea ungară 

Nyírmártonfalva și Mikepércs ar fi locații ideale pentru exploatarea fotovoltaică a energiei 

solare. În Valea Iui Mihai, un investitor italian ar construi o capacitate de 2 MW.  

Nămolul apelor reziduale și deșeurile agricole (de ex. îngrășăminte organice, fân, paie, tulpini 

de porumb) ce se formează în cantități mari, respectiv pădurile de salcâm-salcie-plop permit 

construirea centralelor pe biomasă, totuși până acum s-a generalizat în primul rând 
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valorificarea celor din urmă. Însă, de exemplu Vámospércs planifică producerea de 

combustibil prin prelucrarea nămolului apelor reziduale formate la stația de epurare a apelor 

uzate. În anii trecuți localitățile membre au realizat un mare progres în domeniul biomasei și 

în zilele noastre se derulează mai multe proiecte. Toate acestea sunt favorabile, deoarece 

plantarea pădurilor energetice poate deveni rentabilă pentru gospodarii care dispun de 

terenuri cu caracteristici mai slabe ale solului, iar pe alte terenuri obțin venituri suplimentare 

prin colectarea deșeurilor adesea nevalorificate. În Valea Iui Mihai este în pregătire 

construirea unei centrale pe biomasă cu putere de 8 MW. Săcueni va soluționa împreună cu 

Diosig iluminatul public și aprovizionarea cu energie a instituțiilor publice, pentru aceasta va 

utiliza salcia și salcâmul energetic de pe aproape 500 de hectare.  Diosig oferă exemplu 

pentru valorificarea deșeurilor de proveniență agricolă, fiindcă în fabrica de brichete, care 

funcționează din octombrie, vor prelucra paie adunate de pe mai multe mii de hectare.   

În privința exploatării energiei geotermice cea mai răspândită soluție o reprezintă 

valorificarea căldurii degajate de apa termală. Serele și solariile construite pe uriașul 

potențial a valorificării agricole sunt foarte puțin răspândite, prezența unităților de cultivare 

intensivă a legumelor este caracteristică mai degrabă în partea ungară. În Valea Ierului, în 

foarte puține locuri se utilizează apa caldă în scopuri agricole sau pentru încălzire. În plus, 

iese în prim plan valorificarea turistică unilaterală a apei termale, în timp ce condițiile 

agricole ar dicta altceva  (de ex. la Marghita). Nivelul tehnologic actual face posibilă 

exploatarea cantității de căldură existentă înainte și după valorificarea balneologică, 

respectiv posibilitatea uscării recoltelor. Sistemele energetice termale contribuie în mai 

multe localități (de ex. în Nyíradony) la aprovizionarea cu energie, dar există de asemenea și 

alte modalități ale valorificării (de ex. dezvoltarea sistemelor de încălzire). Față de localitățile 

ungare din zona de graniță, Săcueni dezvoltă în mod conștient potențialul său geotermic și în 

prezent  aprovizionează cu energie geotermică mai multe instituții publice și locuințe. 

Dezvoltările însă nu se concentrează exclusiv la includerea de noi clădiri în sistemul 

geotermic, fiindcă scopul orașului este implementarea marilor investiții pentru producerea 

energiei regenerabile, pe care o imaginează parțial în cadrul proiectelor transfrontaliere.   La 

Chereciu se urmărește în primul rând producerea energiei electrice și constituie un exemplu 

pozitiv deoarece pentru uscarea salciei energetice s-ar utiliza căldura obținută din apa 

termală.   
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Una peste alta, sursele de energie regenerabile pot contribui la deservirea alături de 

agricultură a necesarului de energie a instituțiilor publice, mai ales dacă este posibilă 

utilizarea comună a diverselor resurse (în primul rând biomasă, energie solară și energie 

geotermică). Pentru toate acestea oferă un exemplu deosebit de bun localitățile Nyíradony și 

Mikepércs. Este în prezent în curs implementarea unui proiect HURO („Business Energy. 

Dezvoltarea unor centre de servicii în domeniul energiilor regenerabile în județele Hajdú-

Bihar și Bihor” ), care îmbrățișează întreaga regiune, a căror prime rezultate se așteaptă de la 

centrele de furnizare ce se vor înființa în anul 2014. Unul dintre cel mai important proiect al 

localității Téglás este chiar înființarea unui asemenea centru de furnizare a energiilor 

regenerabile. Partenerul lider este Administrația Locală a Orașului Téglás, iar dintre 

partenerii de proiect fac parte Asociația pentru Afaceri și Forță de Muncă din județul Hajdú-

Bihar, Primăria Comunei Oșorhei și Asociația de Dezvoltare Intercomunitară Zona 

Metropolitană Oradea. Scopul proiectului EGSL (Valorificarea pe termen lung a energiei 

geotermice, cu eficiență maximă, pe teritoriul Leta Mare – Săcueni) implementat în cadrul 

Programului de Cooperare Transfrontalieră Ungaria-România, este prospectarea energiei 

geotermice și analiza posibilităților de utilizare a lor pe termen lung, cunoașterea 

parametrilor geologici și hidrogeologici, respectiv elaborarea unor asemenea concepții de 

sistem, care să valorifice eficient resursele de energie geotermică. Unul dintre subproiecte 

cuprinde în sine în mod expres elaborarea strategiei bazate pe energia regenerabilă. Prin 

toate acestea, valorificarea energiei geotermice poate lua un avânt mai mare în regiune, prin 

cartografierea mai bună a potențialului existent.  

Utilizarea mai intensivă a energiilor nepoluante ar putea fundamenta nu doar independența 

energetică a regiunii și reducerea cheltuielilor de întreținere a instituțiilor, dar ar putea 

contribui și la stimularea investițiilor în industria verde (de ex. fabricarea de cazane și 

elemente fotovoltaice), ceea ce ar duce la crearea de locuri de muncă.  

Construcția în ritm mai rapid a infrastructurii energetice este împiedicată și de existența 

ariilor NATURA 2000, de aceea este important crearea unei ordini teritoriale adaptate la 

raționalitatea ecologică și economică a infrastructurii energiei regenerabile, care modifică 

utilizarea teritoriului.  În partea română constituie o problemă rețeaua electrică, de exemplu 

în Valea Iui Mihai capacitatea electrică slabă împiedică stabilirea firmelor mai mari.  

Interconectarea rețelelor naționale de energie electrică s-a materializat deocamdată doar 
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sub forma unei magistrale (Sándorfalva–Arad), care se află departe de regiunea Hajdúság și 

de cele bihorene, care au necesități semnificative de consum.   

 

Figura 20. Diferențele naționale a proporției utilizatorilor de internet între 2000 și 2010  

Proporția utilizatorilor de internet ilustrează nivelul de implementare a infrastructurii info-

comunicaționale, respectiv se află în relație cu formarea societății bazate pe cunoaștere și a 

economiei informaționale (figura 20.). La începutul anilor 2000, utilizarea Internet-ului a 

înregistrat un nivel foarte scăzut în ambele țări. Însă începând din 2002-2003 foarfeca s-a 

deschis și diferența de 6-7 puncte procentuale în favoarea Ungariei s-a păstrat până la 

sfârșitul perioadei analizate.    

Coeziunea economică este slăbită de deficiențele cooperării dintre industria prelucrătoare și 

posibilitățile de depozitare. În aceasta joacă un rol mare faptul că, actorii celor două părți, în 

multe cazuri, nu dispun de informații corespunzătoare despre situația teritorială a 

producției, respectiv despre activitățile celorlalți producători. Potențialul care întărește 

coeziunea economică se grupează în jurul industriei alimentare într-un mod determinant 

pentru obiectivele ulterioare ale întregii regiuni, de aceea principalul punct comun de 

lansare al GECT este crearea producției, prelucrării și valorificării armonizate, bazat pe 

produsele locale.  Cooperativa TÉSZ din Ungaria poate constitui un bun fundament pentru 
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organizarea transfrontalieră a legumiculturii. În partea maghiară iese în evidență cultivarea 

hreanului și a zmeurii, respectiv creșterea porcinelor și bovinelor. Față de aceasta, în 

România sunt mai puternice bazele producerii vinului și este mai mare rolul sectorului avicol. 

Capacitățile de industria încălțămintei și îmbrăcămintei a economiei române, respectiv 

activitățile din industria lemnului din Ungaria, determină deosebiri semnificative în structura 

economică. Dezorganizarea turismului se poate schimba în viitorul apropiat, astfel 

ecoturismul și turismul cultural vor spori coeziunea regiunii. În domeniul energiilor 

regenerabile constituie un potențial comun posibilitatea valorificării energetice și agricole în 

sferă largă a apelor termale și a pădurilor.  

 

1.2.3 FACTORI CARE ÎNTĂRESC COEZIUNEA – FACTORI CARE SLĂBESC COEZIUNEA 

Realizăm un rezumat scurt al capitolelor anterioare de analiză a situației economice prin 

prisma factorilor și proceselor care întăresc, respectiv slăbesc coeziunea economică a 

regiunii.   

Potențialele agricole excelente de ambele părți, totuși neexploatate și nearmonizate 

corespunzător, structurile agrare care concurează între ele în anumite cazuri neintenționat, 

interconectarea nesatisfăcătoare a sectorului energetic, oferta turistică care abia se 

întrețese și conexiunile slabe-medii la piața calificărilor profesionale denotă toate un gen de 

gândire colectivă extinsă pe mai multe ramuri și de slabă calitate.  

Toate acestea pot fi deduse din legăturile de proiectare și/sau între instituții încă de 

profunzime necorespunzătoare și deficiențele acțiunii armonizate.   

Organizarea în sistem a potențialelor agricole excelente și a capacităților de prelucrare 

bazate pe ele, deplasarea în direcția produselor de calitate, procesate local pot constitui 

cheia dezvoltării economice comune a regiunii. Pentru aceasta ar fi nevoie de reorientarea 

producătorilor agricoli și stimularea construirii capacităților de prelucrare. Răspândirea în 

regiune a efectelor potențialelor existente în câte un centru de dezvoltare, poate de 

asemenea îmbunătăți competivitatea regiunii.   

Factori și procese care slăbesc coeziunea 
regiunii  

Factori și procese care întăresc coeziunea 
regiunii  



 

 
63 

potențial agricol nearmonizat necesitatea clusterizării regionale agricole și 
de industria alimentară construite pe 

potențial al ramurilor agricole comune  

capacități insuficiente de depozitare și de 
prelucrare a produselor agricole   

inițiative inovatoare de succes, intenția 
comună a dezvoltării capacităților de 

depozitare și prelucrare  

ofertă turistică nearmonizată în măsura 
potrivită și neuniformă în ciuda potențialului 

de bază identic   

intenția cuprinderii într-un sistem a 
potențialului turistic comun, potrivit pentru 

managementul integrat al destinațiilor în 
locul forțării competitivității  

cooperări economice ce pot fi apreciate încă 
rare și slab legate, cu puține experiențe 

comune   

interese și potențial economic comun, extins 
pe numeroase domenii, caracteristic ambelor 

părți ale graniței   

necesar ridicat de consum de energie, 
dependență externă puternică, probleme de 
coordonare a sistemului și de interconectare  

potențial calitativ comun reprezentat de 
energia verde mai puțin sensibilă la criză  

puncte de trecere a frontierei supraîncărcate 
și rare  

intenția multiplicării punctelor de trecere a 
frontierei  

legături interne de transport slabe  intenția comună privind reabilitarea rețelei 
drumurilor de bază  

elemente și potențial al infrastructurii 
economice (parcuri industriale și logistice) 

nevalorificate și nearmonizate  

posibilitatea formării zonelor de dezvoltare 
agricolă transfrontaliere   

sisteme de formare paralele; formare 
profesională doar parțial adecvată cerințelor 

pieții  

necesitatea sincronizării sistemelor de 
calificare și a formării unei regiuni 

transfrontaliere și integrate de ocupare și de 
calificare a forței de muncă   

condiții industriale, tehnologice și de 
cercetare-dezvoltare inegale  

exploatarea complementarității punctelor 
forte unice, asigurarea extinderii impactului 

regional   

Tabel nr.2. Factori care întăresc coeziunea – factori care slăbesc coeziunea 

În ciuda forțelor de atracție în mare parte identice s-a format o ofertă puțin inegală a 

serviciilor turistice, însă coeziunea teritorială a regiunii poate dezbina forțarea competiției de 

prisos, se pot obține efecte mult mai favorabile prin formarea unei oferte armonizate, prin 

recunoașterea și exploatarea complementartităților existente în capacitățile de prestare a 

serviciilor.   

Dependența energetică a regiunii și lipsa interconectării rețelelor (respectiv a coordonării 

sistemului) poate fi depășită prin recunoașterea punctelor forte comune oferite de 

capacitățile de energie verde, prin sincronizarea economiei energetice a regiunii. Probabil se 

vor ameliora și inegalitățile structurii antreprenoriale, prin dobândirea treptată a 

experiențelor în relațiile economice transfrontaliere și regionale. 
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 Asemănător coeziunii teritoriale și coeziunea economică este împiedicată de deficiențe 

infrastructurale, cum ar fi raritatea punctelor de trecere a frontierei sau slaba dezvoltare a 

rețelei interne (în primul rând a celei ce intersectează granițele de stat); dar este o 

împrejurare nefavorabilă și neexploatarea capacităților deja existente. Coeziunea economică 

a regiunii este de neimaginat fără formarea treptată a unei piețe comune a forței de muncă. 

În vederea acesteia și formarea profesională trebuia adaptată la cerințele economiei, luând 

în considerare capacitățile ambelor părți. 

În primul rând în aceste domenii poate fi consolidată spectaculos coeziunea economică a 

regiunii, ce poate deschide noi perspective în viața populației GECT Poarta Europa. 



 

 
65 

1.3 COEZIUNE SOCIALĂ 

Ca al treilea pilon al abordării noastre, rezultată din noua politica de coeziune, evaluăm 

situația regiunii GECT Poarta Europa prin prisma coeziunii sociale. Căutăm acele puncte de 

conexiune sociografică, unde grupurile sociale și etniile din zona de graniță pot cu șanse mari 

să întrețese mai strâns firele care le leagă, sporind prin acesta și forța complexă de coeziune 

a regiunii. Ne vom ocupa cu prezentarea cadrului demografic clasic, cu particularitățile 

interetnice, cooperările sociale ale regiunii și problemele referitoare la migrația și ocuparea 

forței de muncă.   

 

1.3.1 CADRUL DEMOGRAFIC 

Distribuția geografică a populației GECT Poarta Europa este relativ uniformă, nu există 

concentrări excesive de populație, nici teritorii extinse cu densități reduse ale populației.8 În 

spatele acestora s-a descoperit că, în urma cauzelor geografice și istorice ale localităților, o 

proporție semnificativă a efectivului de localități este formată din foste orașe de câmpie mici 

și mijlocii. Aceste centre urbane (de ex. Újfehértó, Derecske, Carei, Săcueni) au un număr de 

locuitori cuprins între 5 și 20 de mii de persoane. A doua cea mai frecventă categorie o 

reprezintă așezările cu o populație de 2-5 mii de persoane (de ex. Nyírábrány, Șimian). 

Efectivul satelor mici și foarte mici lipsește aproape în totalitate, acestea cad în afara zonei 

de graniță studiate (de ex. Bereg, Munții Apuseni). Cu toate că pe teritoriul cooperării nu 

există nici localități aflate în vârful ierarhiei localităților, reședințele de județ (Oradea, 

Debrecen, Nyíregyháza, Satu Mare) cu populații ce depășesc o sută de mii de persoane, 

aflate în imediata vecinătate a regiunii, au asupra coeziunii regiunii o influență serioasă în 

privința organizării teritoriale. În ciuda potențialelor comune regiunea de graniță dintre 

regiunile Nyírség și Hajdúság, respectiv partea de sud a Văii Ierului formează o oarecare 

excepție cu numărul mai ridicat al populației, pe când celelalte părți din regiunea  Nyírség 

dispun de potențial asemănător cu partea română (figura 21). 

 
8 Trebuie menționat faptul că datele părții române se referă la municipii, care în general acoperă datele 
agregate a cel puțin două localități.  
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Figura 21. Distribuția teritorială a populației GECT Poarta Europa (2006-2011) 

Compoziția populației pe grupe de vârstă devine din ce în ce mai nefavorabilă, arborele de 

vârstă a regiunii se deplasează către categoriile mai vârstnice. În regiune, pe ansamblu este 

ridicată proporția celor de vârstă activă, aceștia își lasă amprenta și pe piața regională a 

forței de muncă, deoarece o proporție semnificativă a populației apare ca angajat sau ca 

șomer. Proporția celor de vârstă activă este peste 71% în județul Satu Mare, pe când 

indicatorii celorlalte trei județe sunt foarte asemănători. Acest lucru nu a fost așa la 

începutul perioadei analizate: creșterea în ritm crescut a populației de vârstă activă din 

județele din partea ungară a condus în direcția echilibrării. Până în 2011, în tot mai multe 

localități din partea maghiară s-a depășit proporția celor de vârstă activă, procentul de 70%, 

însă pe partea română acest lucru nu a fost caracteristic  (figura 22.). 

Un factor de slăbire a coeziunii sociale și implicit a coeziunii economice îl constituie 

fenomenul general al îmbătrânirii, care este consolidat de sporul natural redus al etniilor 

române și maghiare (de ex. la Hajdúhadház două treimi din nașteri au loc în familiile de 

romi), precum și de emigrarea tinerilor și a populației de vârstă activă. Localități care 

întineresc în mod apreciabil (de ex. Hajdúhadház, Târgușor) le putem afla în primul rând în 
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teritoriile locuite în proporții mari de țigani, respectiv în măsură mai mică între localitățile 

țintă (de ex. Mikepércs, Bocskaikert, Hajdúsámson) a celor care se mută în urma 

suburbanizării localității Debrecen (figura 23.).  

 

Figura 22. Ponderea populației active a GECT Poarta Europa (2006-2011) 

La nivel județean este adevărat atât pentru județul Hajdú-Bihar, cât și pentru județul Bihor,  

că îmbătrânirea regiunilor interne (Hajdúság, Munții Apuseni, de ex. Viișoara, Căuaș) este 

semnificativă, în unele locuri amenințând deja cu o catastrofă demografică. Făcând o 

comparație între județe, județul Szabolcs-Szatmár-Bereg, care dispune în mod tradițional de 

o productivitate mai ridicată, respectiv județele Bihor și Satu Mare din România, în ciuda 

îmbătrânirii crescânde la scară regională încă sunt totuși considerate teritorii cu o structură 

de vârstă relativ ,,tinerească”, ca urmare a îmbătrânirii mai rapide a regiunilor vecine și în 

urma efectului de întinerire a populației de țigani, care apare ca un potențial demografic 

comun pe ambele părți ale graniței. Indicatorul de îmbătrânire a județului Hajdú-Bihar este 

însă mai ridicat în urma tendinței nefavorabile față de anul 2007, azi se află în grupa 

județelor cu îmbătrânire semnificativă, devansând județul Bihor.  
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În pofida comportamentului demografic relativ asemănător, regiunea de graniță româno-

ungară poate fi împărțită din punctul de vedere al creșterii proporției celor vârstnici în două 

părți: amplasarea în zona de graniță reprezintă un dezavantaj clar în partea nordică, mai ales 

în regiunea sătmăreană (de ex. zona localității Carei, Fülöp, Penészlek), pe când în Bihor, pe 

teritoriul Văii Ierului (de ex. Vámospércs, Pocsaj, Diosig, Săcueni) ponderea populației tinere 

și a celor de vârstă medie contracarează întru-câtva cea vârstnică. Pot fi privite ca localități 

care îmbătrinesc mai lent sau după caz, se află într-o situație de stagnare, mai ales cele din 

Valea Ierului, cele din partea nord-vestică a județului Bihor (de ex. Sălacea, Marghita), 

respectiv unele localități din Nyírség și Hajdúság (de ex. Téglás, Újfehértó, Nyírbéltek). Este 

caracteristică o dualitate specifică: localitățile din județul Hajdú-Bihar formează teritoriile 

cele mai tinere ale unui județ ce îmbătrănește puternic, însă localitățile județului Satu Mare 

sunt considerate ca regiune în principal îmbătrânită a unui județ care îmbătrânește mult mai 

lent.  

 

Figura 23. Diferențele teritoriale a indicelui de îmbătrânire a populației GECT Poarta Europa 

(2006-2011) 
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Majoritatea localităților vede posibilitatea gestionării provocărilor determinate de 

îmbătrânire în dezvoltarea infrastructurii umane și a sistemului de asistență socială a 

populației vârstnice. Adaptându-se la cerințele crescânde, la Abrămuț s-a construit deja un 

nou cămin de bătrăni.  Localitatea Bocskaikert planifică construirea unui club pentru bătrăni, 

iar localitatea Sălacea a unui nou cămin de bătrăni. Procesul îmbătrânirii a orientat atenția 

asupra nesoluționării asistenței pe toată durata zilei și a supravegherii medicale a 

persoanelor vârstnice, mai ales a celor care trăiesc singuri  (de ex. la Téglás, Nyírbéltek). Mai 

mulți au recunoscut efectul creării de locuri de muncă prin dezvoltarea condițiilor de îngrijire 

a vârstnicilor (de ex. la Újléta, Penészlek). La Konyár, doresc să soluționeze îngrijirea 

persoanelor vârstnice, care abia sunt capabile să se întrețină, cu ajutorul unui cămin social 

pentru bătrâni. Stabilimentul cu 100 de paturi ar soluționa ocuparea a cel puțin 30 de 

angajați calificați. În primul rând, populația de țigani cu structură de vârstă tânără poate 

echilibra scăderea naturală a populației de etnie română și maghiară, care dispun de 

indicatori mai slabi ai sporului natural. Aceasta înseamnă pe de o parte că, anumite instituții 

de învățământ scapă de închidere și implicit de dispariția unei părți a intelectualilor locali, 

reprezentați de profesori. Pe de altă parte, ca urmare a sărăciei ce afectează în sferă largă 

populația de țigani, în unele regiuni devine indispensabilă crearea unor noi capacități.  La 

Újfehértó, proporția mare a copiilor defavorizați și a celor cu nevoi speciale justifică 

înființarea unei instituții moderne, care dispune și de sală de sport. În partea română 

numeroase localități sunt afectate de această provocare și îndeplinesc un rol important 

organizațiile civile care se ocupă de situația romilor. La Sălacea s-a înființat o casă de copii și 

școală de duminică, iar la Cherechiu școală la domiciliu. Și la Marghita, comunitatea de țigani 

ar avea nevoie de un program social, de școală,  bază sportivă, de soluționarea ocupării și 

calificării forței de muncă. În localitatea Cheț, cu populația majoritară de țigani, s-a construit 

un internat unde se asigură și masă. La Valea Iui Mihai este importantă implementarea 

activităților extrașcolare (masă, igienă, învățare). La Cheșereu s-au construit 33 de locuințe 

pentru familiile care trăiesc în colonia de țigani, pentru remedierea problemelor de locuire.   

Localitățile membre ale GECT Poarta Europa și regiunea mai largă a acesteia trebuie să se 

confrunte cu problemele generate de migrația internațională și internă, astfel cu surplusurile 

de capacități în domeniul serviciilor publice (la Nyírmártonfalva în 2005 umblau la școala 

comunală 237 de elevi, azi doar 130 de elevi)  sau cu lipsa crescândă a forței de muncă cu 
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calificare înaltă. Aceasta se află în corelație cu forța redusă de menținere a populației 

determinată de situația socio-economică nefavorabilă, care slăbește coeziunea socială. 

Hotarele devenite mai deschise ca urmare a procesului de integrare europeană au facilitat 

nu doar migrațiile temporare (vizitarea rudeniilor, turism de shopping, navetă), ci și migrația 

care a dus la schimbare reședinței. Ungaria este în mod tradițional una dintre țările adoptive 

ale migranților sosiți din direcția României, deși în urma integrării la UE majoritatea 

cetățenilor români preferă deja țările din vestul și sudul Europei (Spania, Italia, Franța, etc.) 

Începând cu sfârșitul anilor 1980 au sosit în Ungaria cetățeni români în marea lor majoritate 

de naționalitate maghiară, din Săcuime sau din Partium, mare majoritate a acestora alegând 

ca reședință  împrejurimile capitalei și județele din zona de graniță, în mai mică măsură 

județul  Szabolcs-Szatmár-Bereg și într-o măsură mult mai mare județul Hajdú-Bihar. 

Începând de la mijlocul anilor 2000 valul migrației s-a atenuat (ba chiar, de exemplu la 

Săcueni doar în ultimele luni mai multe familii s-au mutat înapoi) și pe termen lung nu se mai 

poate lua în calcul imigrarea masivă, efectul de creștere a numărului populației și de 

întinerire a structurii de vârstă a migranților români. În pofida tuturor acestor factori, se 

întărește coeziunea socială, datorită migrației la distanțe mici (adesea s-au mutat în centrele 

microregiunilor aflate de partea cealaltă a graniței) unii membrii de familie trăiesc adesea de 

partea cealaltă a graniței și între ei menținerea legăturilor este regulată, în plus o bună parte 

din ei cunosc bine ambele limbi.   
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Figura 24. Diferențele teritoriale a ratei migrației nete a Ungariei și României (2006-2011) 

Ungaria după schimbarea regimului a devenit una dintre teritoriile țintă a migrației 

internaționale, deși soldul său de migrație internațională este în scădere, este totuși  pozitiv.  

Opus acesteia, România este una dintre cele mai semnificative state de unde vin imigranți, 

rata sa netă de migrație din anul 2005 a înregistrat doar într-un an sau doi valori pozitive 

(figura 24.). Rata netă de migrație a celor patru județe care formează Poarta Europa diferă 

cât-decât de procesele naționale. În Ungaria, care dispune de un surplus de imigrare la nivel 

național, județul  Szabolcs-Szatmár-Bereg este de mai multe decenii o regiune de unde 

locuitorii emigrează, acest lucru nu s-a schimbat nici în ultima perioadă. Județul Hajdú-Bihar 

deși într-o măsură mai mică, dar se confruntă de asemenea cu emigrarea. Însă partea 

română dispune de potențial diferit: județul Satu Mare până în 2011 a devenit județ adoptiv, 

iar județul Bihor figurează de mai multă vreme ca un teritoriu țintă. În România, ca urmare a 

amplasării geografice mai favorabile a centrelor funcționale (centre de ocupare a forței de 

muncă, reședințe de județ, etc.) este caracteristică o migrare internă în direcția vestică 

dinspre periferii și zonele de munte și de deal. Față de aceasta, în Ungaria, majoritatea 

localităților din zona graniței de est sunt afectate mai mult de emigrare.  
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În afara proiectelor deja menționate legat de remedierea provocărilor determinate de 

îmbătrânire și de sporul natural ridicat al țigănimii, mare parte a localităților membre vede 

soluția în crearea locurilor de muncă. De asemenea, reacționând la mișcările de migrare a 

populației, un rol important revine păstrării tinerilor, respectiv oferirea unor condiții 

atractive pentru populația tânără a localităților (de ex. la Kokad). În vederea intensificării 

forței de menținere a populației s-a ivit posibilitatea consolidării identității teritoriale și 

locale prin intermediul unor evenimente culturale. Organizarea vieții comunitare și formarea 

grupurilor de tineret în zona de graniță pare un model funcționabil din punctul de vedere al 

coeziunii sociale. 

Viitorul mișcării naturale a populației GECT Poarta Europa va fi determinată în mare măsură 

de scopurile formulate și implementate pentru provocările teritoriale ale potențialelor 

comune, care decurg în primul rând din îmbătrânire, din migrația internă orientată în afara 

teritoriului regiunii GECT sau  internațională, din creșterea ponderii populației de etnie romă 

(semnele acesteia sunt de exemplu, că la Konyár aproape jumătate dintre elevi, trei sferturi 

dintre copii de grădință și 90% dintre nou-născuți sunt de etnie romă) și din apropierea 

orașelor mari. Scăderea naturală și productivitatea ridicată care apar concomitent, necesită 

definirea a două obiective de dezvoltare; devine din ce în ce mai urgentă implementarea 

dezvoltării economice intensive corelată cu consolidarea capacității de menținere a 

populației, respectiv a intervențiilor complexe de înlăturare a sărăciei, care servesc la 

ralierea socială a populației de romi.    
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1.3.2 MIGRAȚIA TRANSFRONTALIERĂ A FORȚEI DE MUNCĂ, OCUPAREA FORȚEI DE MUNCĂ 

În regiunile rurale din Ungaria și România constituie o problemă numărul redus al locurilor 

de muncă. Din cauza perspectivelor economice nefavorabile populația tânără din numeroase 

localități se mută în orașele mari, care dispun de mai multe posibilități. Aceasta însă – alături 

de problemele demografice – cauzează restrângerea continuă a puterii de producție și de 

cumpărare locală, ceea ce poate determina și desființarea unor locuri de muncă. Din acest 

cerc vicios se poate ieși doar prin acțiunea comună a tendințelor naționale de dezvoltare 

regională și ale eforturilor societății locale.  Deoarece este vorba despre o problemă ce 

afectează întreaga regiune GECT, este oportun să se acorde atenție tematicii referitoare la 

ocuparea forței de muncă și la nivelul analizei detaliate, luând în considerare și tendințele 

naționale și județene.  

Problema nu se prezintă în aceeași măsură în diversele regiuni a celor două țări. În anumite 

cazuri și localități apropiate sau vecine pot prezenta caracteristici complet diferite ale pieței 

forței de muncă. De aceea merită acordată o atenție deosebită dinamicii în timp a evoluției 

șomajului, respectiv paricularităților teritoriale ale acestuia, în baza cărora se pot trage 

concluzii referitoare la anumite legități ale fenomenului.   

În ultimii ani ai anilor ’90, respectiv în primii ani ai noului mileniu, economia Ungariei s-a 

lărgit dinamic și legăturile sale economice cu țările vest-europene au devenit din ce în ce mai 

strânse. Față de asta, în România criza de transformare ce a urmat căderii socialismului de 

stat s-a prelungit destul de mult și tranziția la condițiile economiei de piață a înaintat 

anevoios, astfel la trecerea dintre milenii indicatorii economici ai țării au dovedit o situație 

destul de înapoiată. În concordanță cu aceasta, țara se confrunta și cu probleme ale pieței 

forței de muncă; în anul 2000 mai mult de 10% din populația de vârstă activă căuta un loc de 

muncă. În același timp, după trecerea dintre milenii integrarea europeană a României s-a 

accelerat, ceea ce a avut efect și asupra dinamicii economiei; din 2001 creșterea PIB-ului țării 

se mișca anual între 5-8%. Datorită acestui fapt și șomajul s-a redus în ritm alert, în 2004 s-a 

apropiat de procentul de aproximativ 6% al Ungariei. România a reușit să-și mențină 

tendința de îmbunătățire a pieței forței de muncă, pe când în Ungaria creșterea economică a 

încetinit până la mijlocul deceniului, iar rata șomajului a început să crească.  În 2007 în 

România rata șomajului a arătat o valoare mai favorabilă cu aproape 3 procente decât cea 

din Ungaria. Însă din 2008 valoarea ratei a crescut brusc în ambele țări, ceea ce se poate 
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pune pe seama crizei economice. Criza a exercitat un efect devastator asupra pieței forței de 

muncă din România, rata șomajului s-a dublat între 2007 și 2009; a crescut de la 4% la 8%. În 

Ungaria creșterea ratei nu a fost așa de drastică, însă a indicat în continuare o situație mai 

nefavorabilă de ocupare a forței de muncă, în 2009 își căuta de lucru 10% din populația de 

vârstă activă a țării. Este important să subliniem că până în 2010 piața forței de muncă din 

România s-a consolidat într-o oarecare măsură și până în 2010 rata șomajului a început să 

scadă, pe când în Ungaria s-a prezentat în continuare o tendință crescătoare.  

Așa cum ilustrează și figura de mai jos, în primul deceniu al secolului 21., în cazul unor județe 

din Ungaria și România s-au putut observa tendințe diferite pe piața forței de muncă.  În 

cazul ambelor țări, capitala și împrejurimile sale dispuneau de potențial de ocupare a forței 

de muncă extrem de favorabil, alături de care pot fi caracterizate prin situații durabile, 

favorabile a pieței forței de muncă și județul Bihor și Timiș în România, respectiv județul 

Győr-Moson-Sopron în Ungaria. Cu cel mai slab indicator ne întâlnim în cazul județului 

Szabolcs-Szatmár-Bereg; în 2010 valoarea ratei a depășit 18% și în alți ani s-au prezentat 

procente de peste 13%. Se poate afirma că, șomajul reprezintă cea mai mare problemă în 

județul  Szabolcs-Szatmár-Bereg, atât raportat la județele din Ungaria, cât și la cele din 

România.  În afară de acesta, în Ungaria mai există o situație ocupațională nefavorabilă în 

județul Borsod-Abaúj-Zemplén, pe când în România datele județului Vaslui dovedesc 

probleme durabile pe piața forței de muncă.   

Pe ansamblu se poate constata că în baza situației ocupaționale, centrele din capitale se 

separă clar de teritoriile învecinate. Pe lângă aceasta se conturează și o orientare vest-estică 

în evoluția ratei. În județele situate în partea vestică se pot observa în cazul ambelor țări rate 

ale ocupării forței de muncă mai bune decât media, pe când situația județelor estice – mai 

ales în Ungaria – se află cu mult sub media pe țară. Evoluția în timp a ratei șomajului prezintă 

o strânsă corelație cu tendințele economice naționale și globale.   

În același timp, inegalitatea în asemenea măsură a datelor nu poate fi explicată doar prin 

politica economică diferită a celor două țări. Diferențele în sine sunt explicate doar parțial și 

de nivelul foarte scăzut al salariilor, caracteristice pentru România.  Însă, trebuie evidențiat 

faptul că în practica de înregistrare a datelor statistice din România sunt luate în evidență ca  

angajați și cei care nu au loc de muncă și venituri permanente, dar dispun de o anumită 

suprafață de teren pe care o cultivă. Deoarece în România mulți desfășoară activități de 
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această natură, procentele mai mari de ocupare a forței de muncă se datorează parțial și 

luării în calcul a acestei grupe. Însă datorită profitabilității reduse se poate presupune că în 

cazul unei oferte mai bune de loc de muncă numărul lor ar scădea. 

 

Figura 25. Evoluția ratei șomajului în Ungaria și România între 2005 și 2010  

Dacă restrângem analiza noastră la regiunea GECT Poarta Europa, atunci putem concluziona 

că eterogenitatea teritorială prezentată anterior la nivel național poate fi surprinsă și aici. 

Localitățile nord-vestice ale cooperării aparțin județului Szabolcs-Szatmár-Bereg, a cărei 

situație ocupațională este destul de nefavorabilă, în același timp localitățile sud-estice se 

situează în județul Bihor, caracterizat printr-un indicator mult mai bun. În județul Satu Mare 

rata șomajului abia a atins valoarea de 6,1% în 2010, ceea ce a depășit doar cu un sfert de 

procent valoarea înregistrată în județul Bihor. Procentul  de 6% a județelor din România, este 

depășit cu mult de vecinii lor vestici; în județul Hajdú-Bihar s-a măsurat un procent de 13,2%, 

iar în județul Szabolcs-Szatmár-Bereg de 18,4%. Privind superficial s-ar putea schița o pantă 

în direcția NV-SE a problemelor ocupaționale ale regiunii, însă analizele efectuate la nivel de 

localitate au evidențiat că situația este mai mozaicată.  



 

 
76 

 

Figura 26. Rata șomajului în cele patru județe ale GECT (2010) 

Pe harta de mai jos este ilustrată ponderea numărului de șomeri din populația totală pe 

localități.9 Se poate observa că, în partea nord-estică și estică a zonei de atracție a localității 

Debrecen este mai ridicată proporția șomerilor, decât în cazul localităților situate la vest și la 

sud de reședința de județ. O parte semnificativă a localităților situate aici, este membru al 

GECT. Se poate presupune și că, condițiile infrastructurale mai rele a deplasării la locul de 

muncă au contribuit la formarea acestor circumstanțe ocupaționale diferite. În localitățile 

sud-vestice ale regiunii, ne confruntăm cu o situație mai favorabilă a pieței forței de muncă, 

totodată, în comunele caracterizate prin condiții de accesibilitate deficitare (de ex. Pocsaj, 

Konyár) se poate măsura un șomaj mult mai mare față de împrejurimile lor.  

În localitățile din România s-a prezentat în general o rată mai mică a șomajului. Atât între 

localitățile membre din județul Bihor, cât și a celor din județul Satu Mare, abia s-a putut afla 

localitate unde rata șomajului să depășească 5%. În orașele regiunii (Carei, Marghita etc.) s-

au stabilit în anii trecuți numeroase societăți din industria prelucrătoare, dar și multe 

 
9 În cazul seriilor de date ale localităților, de aceea a fost necesară raportarea numărului de șomeri la populația 
totală, deoarece pe partea română nu sunt disponibile la nivelul localităților date referitoare la numărul 
populației active.    
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comune oferă sediu întreprinderilor din industria prelucrătoare și industria ușoară. Stabilirea 

firmelor aici a fost fundamentată de accesibilitatea relativ bună asociată cu nivelul redus al 

salariilor. Localitățile regiunii sunt situate caracteristic la 40-70 kilometri distanță de cea mai 

apropiată intrare pe autostradă (autostrăzile M3 și M35 din Ungaria), ceea ce reprezintă un 

avantaj important pentru accesul pe piețele vest-europene.   

În satele situate la hotarul dintre județele Bihor și Satu Mare ne putem confrunta cu un 

șomaj puțin mai ridicat, datorită distanțelor față de orașele mari și condițiilor rele de 

transport. 

Sintetizând caracteristicile pieței regionale a forței de muncă, trebuie evidențiat în primul 

rând faptul că și în zilele noastre granița de stat constituie o linie de separare foarte clară în 

privința organizării economice. GECT se află de fapt într-o situație specială, deoarece 

localitățile membre sunt situate în estul Ungariei și vestul României. Cele două provincii pot 

oferi condiții economice total diferite, pe lângă apropierea geografică.  

Particularitățile și tendințele naționale definesc puternic circumstanțele de ocupare a forței 

de muncă, care se formează între partea estică și vestică a GECT. Astfel, datorită nivelului 

redus al salariilor, caracteristic pentru România, partea română a regiunii este mai 

competitivă și poate atrage mai mulți investitori, în urma căruia și numărul de șomeri se 

reduce. Totuși, nivelul redus al salariilor10 din România face unidirecțională migrația 

transfrontalieră a forței de muncă. Salariile medii din România au crescut mai dinamic în 

deceniul ce a precedat criza, decât cele din Ungaria. Deși prin aceasta diferențele s-au 

ameliorat semnificativ, au rămas însă în continuare critice, deoarece proporțiile din 2008 s-

au conservat în mare măsură, iar de atunci salariile medii au crescut în ritm lent în ambele 

țări.  Din Ungaria nu este rentabil să faci naveta în România pentru muncă; datorită navetei 

ar crește cheltuielile angajatului, pe când venitul său ar asigura doar un nivel de trai redus. 

Însă în Ungaria datorită locurilor de muncă puține și ocuparea populației locale se realizează 

în proporții mai mici, astfel sunt mai puține posibilitățile de muncă ce se ivesc celor sosiți de 

pe partea cealaltă a graniței. În prezent migrația transfrontalieră a forței de muncă este 

caracteristică mai ales legat de muncile sezoniere din agricultură. 

Fără schimbări economice serioase nu este probabilă ca mișcarea transfrontalieră a forței de 

 
10 În 2008, în România, salarul mediu a fost de 355 €, în Ungaria de 475 €, ceea ce reprezintă o diferență de 
aproape 25%. 
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muncă să devină mai intensivă în mod spontan. În același timp, anumite cooperări pot avea 

un efect revigorant asupra integrării economice și ocupaționale a celor două părți ale 

regiunii. Pot fi menționate relațiile dintre instituțiile de învățământ, care pot efectua în 

comun pregătirea și instruirea celor aflați înainte de angajare. Evenimentele și programele 

de învățământ comune pot crea posibilitatea construirii relațiilor informale între cei cu 

calificare asemănătoare, dar care trăiesc de cele două părți ale graniței. În cazuri optime 

aceste relații se pot păstra, creând șansa unei diviziuni regionale a muncii și legat de aceasta 

a formării migrației forței de muncă. Însă șansa formării unei piețe integrate a forței de 

muncă mai coerente o poate crește apropierea nivelurilor de salarii caracteristice celor două 

țări.  

 

Figura 27. Ponderea numărului de șomeri înregistrați în totalul populației, în localitățile 

regiunii GECT, în 2011  

Caracteristicile ocupaționale ale unei regiuni pot fi cuantificate nu doar prin rata șomajului, 

deoarece pe lângă cei ce caută de lucru și persoanele de vârstă activă, care sunt inactive, nu-

și caută loc de muncă și nu au un loc de muncă permanent, reprezintă mase destul de 

importante. Din punctul de vedere al activității se prezintă o dualitate între județele din 

Ungaria și România. În cazul județelor Hajdú-Bihar și Szabolcs-Szatmár-Bereg aproape 
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jumătate dintre cei de vârstă activă sunt inactivi, adică nu sunt angajați și nici nu sunt 

înregistrați ca fiind șomeri.  Aceste valori se află mult sub media pe țară, în județul Szabolcs-

Szatmár-Bereg (și în această privință) se poate constata cea mai nefavorabilă valoare pe 

județ din Ungaria.  

Față de aceasta, în județul Bihor și Satu Mare activitatea populației este apreciabil mai mare, 

depășește media pe țară a României, care arată valori asemănătoare cu rata de activitate din 

Ungaria. Rata de activitate este favorabilă mai ales în județul Bihor, pe când în județul Satu 

Mare valoarea ratei a fluctuat puternic, însă din 2008 a înregistrat o tendință de creștere.  

Și în distribuția ramurilor ocupaționale se prezintă diferențe semnificative. În județul Satu 

Mare agricultura constituie și în prezent un sector foarte important, fiindcă mai mult de 30% 

dintre angajați lucrează în domeniul agricol. În același timp, industria și construcțiile se 

numără printre cei mai mari angajatori. Se poate constata că în județul Satu Mare mai mult 

de jumătate dintre angajați lucrează în ramurile de producție tradițională (agricultură, 

industrie, construcții). În mod asemănător și în județul Bihor sunt angajate mase importante 

în industrie, însă în acest județ ponderea industriei prelucrătoare este mai mare și pe lângă 

aceasta în sectorul agricol lucrează mai puțin de 20% dintre angajați.  

Față de acesta, în Ungaria și în cadrul acesteia, mai ales în județul Szabolcs-Szatmár-Bereg 

foarte mulți oameni sunt angajați în sectorul serviciilor publice. În județele din Ungaria, 

agricultura asigură un loc de muncă pentru mai puțin de 10% din persoanele angajate. Și în 

domeniul comerțului, transportului și cel ospitalier activează în proporții mai mari în partea 

ungară a regiunii. Totodată, ramurile economice cele mai moderne și cele mai profitabile, 

cum ar fi serviciile informatice și cele ale comunicațiilor sau cele financiare, beneficiază în 

proporții destul de mici de ocuparea forței de muncă la nivel județean. Activitățile științifice 

și tehnice pot fi remarcate în cazul județului Hajdú-Bihar, rolul relativ mare al sectorului în 

ocuparea forței de muncă poate fi adus în corelație cu institutul de învățământ superior din 

Debrecen.    

Urmărind caracteristicile regiunii putem constata, în cazul localităților din Ungaria, că dintre 

ramurile economice serviciile publice luate în sens larg asigură un loc de muncă pentru 

majoritatea oamenilor. În toate comunele regiunii și în unele orașe, administrația locală este 

cel mai mare angajator. Majoritatea posibilităților locale de muncă, ce nu aparțin sferei 

publice, se leagă de sectorul primar; prelucrează produsele agriculturii sau silviculturii, iar în 
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alte cazuri satisfac necesarul de mijloace al acestor sectoare. În afara acestora, doar în cazul 

câtorva localități, mai ales urbane, există societăți ce își desfășoară activitatea în industria 

construcțiilor, în industria construcțiilor de mașini, respectiv în domeniul prelucrării 

metalelor.  

Față de acesta, în partea română a regiunii se prezintă o producție relativ diversificată. În 

mai multe comune s-au înființat în anii trecuți capacități de prelucrare. Se găsesc numeroase 

întreprinderi din industria ușoară, din industria încălțămintei și agricolă, în anumite localități 

funcționează mai multe asemenea întreprinderi. Iar în orașe întreprinderile din industria 

prelucrătoare oferă posibilități de muncă.  

Una peste alta se poate constata pe partea ungară a regiunii, numărul redus de locuri de 

muncă, pe când pe partea română nivelul redus al salariului reprezintă problema 

primordială. Pentru remedierea acestora, instrumentul cel mai potrivit ar putea fi 

dezvoltarea resurselor umane.  

Însă eficiența cursurilor de calificare este asigurată numai în acel caz, unde elevii sunt 

pregătiți pentru asemenea calificări, pentru care există cerere pe piața forței de muncă. În 

prezent constituie o deficiență a formării adulților faptul că instituțiile de învățământ nu 

inițiază cursuri corespunzătoare cerințelor pieței, în cazul anumitor meserii a devenit 

caracteristică supraoferta. Ar fi orientate spre viitor acele dezvoltări, care ar fi capabile să 

intensifice flexibilitatea instituțiilor de învățământ și dispunerea lor de informații, respectiv și 

promovarea comunicării și cooperării între instituțiile ce funcționează pe teritoriul GECT ar 

putea intensifica eficiența formării adulților.  

În baza condițiilor de ocupare a forței de muncă regiunea poate fi unitară. Condițiile 

infrastructurale ale migrației transfrontaliere a forței de muncă nu prea sunt asigurate și nici 

mediul economic nu sprijină acest lucru. Piața forței de muncă din regiunea maghiară și cea 

română este caracterizată printr-un mediu diferit, localnicii din cele două regiuni se 

confruntă cu probleme diferite. Totodată, dezvoltarea resurselor umane ar purea reprezenta 

o soluție pentru problemele ambelor părți, în cazul în care instituțiile conexe ar putea înarma 

la nivel local, viitorii și actualii angajați cu calificări profesionale competitive. Deoarece 

dezvoltarea resurselor umane este un obiectiv al ambelor părți, ar fi justificată cooperarea 

între instituțiile regiunii. Relațiile dintre anumite licee ale regiunii pot constitui un exemplu 

pentru construirea legăturilor dintre alte instituții de învățământ. Diviziunea muncii între 
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instituțiile care cooperează în domeniul pregătirii profesionale poate intensifica în sine și 

mișcarea transfrontalieră a angajaților, dacă calificarea se desfășoară în mai multe puncte de 

lucru.   

1.3.3 RELAȚII INTERETNICE 

Din punctul de vedere al coeziunii sociale a regiunii este inevitabilă explorarea relațiilor 

etnice, având în vedere în special legăturile dintre diferitele etnii, respectiv cunoașterea 

potențialelor de interconectare. Relațiile la nivel macro dintre România și Ungaria sunt 

câteodată încărcate cu frustrări de natură istorică, pe care politica are tendința să le utilizeze 

pentru ascuțirea problemelor dintre naționalități. În analizarea situației nu dorim să 

comentăm aceste fenomene, în locul acestora atragem atenția asupra valorilor comune ale 

etniilor care trăiesc împreună, a legăturilor dintre ele și a avantajelor ce decurg din acestea.   

 

Figura 28. Relațiile etnice din regiune (2011) 

Dintre cei aproape 193 000 de persoane care trăiesc pe teritoriul GECT, cu ocazia ultimului 

recensământ (2011) s-au declarat ca fiind de etnie maghiară puțin mai mult de 151 000 de 

persoane, de etnie română 31 000 de persoane, de etnie romă 12 000 de persoane și 
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aproximativ 600 de persoane ca aparținând altor etnii.  Cu excepția a trei localități (Moftin, 

Santău, Marghita) maghiarii se află în majoritate absolută, însă este important să subliniem 

că în regiune nu se organizează o cooperare între maghiari, ci o alianță care are ca scop 

consolidarea coeziunii sociale și care se extinde asupra tuturor naționalităților. Și între 

conducătorii localităților există cei care își asumă fie identitatea maghiară, fie română sau 

ambele.   

Ca rezultat al conviețuirii îndelungate, naționalitățile au avut posibilitatea de a-și cunoaște 

reciproc nu doar cultura lor, ci și limba lor. Astfel, pe teritoriul GECT mulți înțeleg și vorbesc 

atât limba română, cât și cea maghiară, ca urmare aceste pături pot îndeplini un rol 

catalizator în implementarea coeziunii sociale. Constituie un dezavantaj faptul că acest 

bilingvism este caracteristic în primul rând anumitor grupuri ale maghiarimii de 65 000 de 

capete, care trăiesc în partea română. În partea maghiară trăiesc doar un număr neînsemnat 

dintre cei ce se declară de naționalitate română, aici rolul de intermediere revine maghiarilor 

care s-au mutat din România și vorbesc limba română. Legat de folosirea limbii, trebuie 

acordată atenție și câte unei așezări din România, astfel și comunităților închise din Sălacea 

și Săcueni. Dintre locuitorii acestor localități aproape nimeni nu cunoaște corespunzător 

limba română, astfel nu găsesc un loc stabil nici în sistemul național administrativ și de 

învățământ propriu, de aceea migrează spre Ungaria, spre Debrecen, ceea ce duce la 

îmbătrânirea așezării lor, la plecarea păturii calificate.  Cunoașterea deficitară a limbii 

influențează negativ și capacitățile lor de cooperare și integrare.  

Cu ocazia prezentării relațiilor etnice trebuia menționată și populația romă a regiunii. Romii, 

care s-au stabilit aici, trăiesc de regulă în pace atât cu etnia română, cât și cu cea maghiară, 

însă grupurile de romi nomazi creează adesea tensiuni în rândul populației. Trăiesc în câte o 

localitate în general separat, în colonii aflate la marginea localității. Recensământul din 

Ungaria a făcut posibil ca respondenții să-și exprime legăturile la mai multe naționalități. În 

statistică figurează aproape 6000 de romi cu identitate maghiară, conform experiențelor de 

pe teren aproape fiecare cunoaște limba maghiară și se leagă mai mult de maghiari. Privind 

în viitor este important de remarcat indicatorii de migrație diferiți față de alte naționalități, 

sporul natural mai ridicat, structura de vârtsă mai tânără a romilor, ceea ce poate avea un 

efect serios atât asupra sistemului de asistență socială a regiunii, cât și asupra legăturilor sale 
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culturale. La succesul coeziunii sociale poate contribui în mare măsură integrarea rromilor, 

ralierea lor socială, cunoașterea și acceptarea culturii lor. 

În final trebuie să menționăm șvabii sătmăreni, care erau prezenți în trecut, în număr mare și 

care au avut o influență culturală marcantă, ce se resimte și azi. Pe parcursul secolului XVIII. 

a fost colonizată pe domeniile aparținând familiei Károlyi o populație de limbă germană, 

formată din aproximativ 20 000 de persoane și s-au format 31 de așezări locuite parțial sau 

integral de germani, ca de exemplu localitățile Carei, Beltiug, respectiv Moftin. Șvabii, încă de 

la începuturi, au trăit împreună cu maghiarii și cu românii, de aceea asimilarea lor a fost 

rapidă, din satele din împrejurimile localității Carei până în 1910 au dispărut de tot cei de 

limba maternă germană.  Dintre motivele acestui fapt, trebuie subliniat că șvabii prin rolul 

lor de lideri economici au fost constrânși să țină legăturile cu cei de alte etnii și să-și 

însușească limba acestora. Urmele culturii gospodărești de nivel înalt al șvabilor ce se 

manifestă în cultivarea plantelor, creșterea animalelor și viticultură, respectiv moștenirea lor 

construită, sunt prezente și azi în regiune și în viitor pot avea o importantă putere de 

formare a identității.  

Proporția mereu schimbătoare ale naționalităților și contradicțiile etnice nu pot periclita 

succesul cooperării. Ba din contră, din diversitate și din promovarea cunoașterii ambelor 

limbi se pot făuri serioase avantaje de cooperare și integrative. Evoluția relațiilor interetnice 

poate influența în mod indirect atmosfera de cooperare, perspectivele de dezvoltare și forța 

de coeziune a întregii regiuni.  

 

1.3.4 LEGĂTURI SOCIALE ȘI INSTITUȚIONALE EXISTENTE 

Prin coeziune teritorială și prin crearea de cooperări interne și transfrontaliere, se poate 

implementa o sferă largă a activităților sociale.  Aceste activități pot juca un rol important în 

aprofundarea coeziunii sociale a GECT și pot fundamenta formarea unei identități teritoriale. 

Însă ca prim pas merită consolidate obștile sătești ale localităților. Evenimentele remarcabile 

ale localităților adună laolaltă localnicii, însă în viața de zi cu zi familiile își trăiesc viața izolat, 

retrași în casele lor. Organizându-se în comunitate, reprezentarea intereselor localnicilor 

poate fi mai puternică și mai fundamentată, respectiv se pot afla mai ușor răspunsuri la 

probleme arzătoare, cum ar fi dificultățile găsirii unui loc de muncă sau sărăcia. 
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În urma consolidării societății civile se poate presupune că și pentru localnici devine clară 

necesitatea aprofundării legăturilor sociale, incluzând și esența menținerii legăturilor cu alte 

localități. În acest mod conținutul cooperării între localități înfrățite ar fi definit ca rezultatul 

inițiativelor în sferă mai largă, ceea ce poate influența favorabil calitatea și durabilitatea 

legăturii.  

Utilitatea practică a relațiilor sociale este destul de diversificată. Relațiile formate pot deveni 

canale informale a fluxului de informații, prin ele se poate îmbunătăți informarea celor ce 

trăiesc aici. Pot ajuta la recunoașterea intereselor economice comune, ceea ce este 

indispensabil pentru favorizarea dezvoltării economice. 

Alături de întărirea legăturilor sociale și legăturile dintre administrațiile locale și alte instituții 

sunt la fel de importante pentru favorizarea coeziunii sociale a GECT.  Se poate presupune 

că, efectele pozitive a dezvoltărilor  implementate în regiune se pot valida mai ușor alături 

de existența cooperărilor dintre localități, extinse asupra diferitelor domenii instituționale. În 

plus, cooperările menționate pot reprezenta un cadru adecvat pentru realizarea investițiilor 

transfrontaliere. 

Legături de înfrățire 

Debrecen 
Cattolica, Csungking, Jyväskylä, Klaipeda, Lublin, Oradea, New 

Brunswick, Paderborn, Rishon Le Zion, Setúbal, Sankt Petersburg, 
Sumen, Tajtung, Tongliao 

Săcueni Écaussinnes, Lallaing, Létavértes, Pietrasanta, Szeged, Grenzach-Wyhlen 

Carei Mátészalka, Nyírbátor, Orosháza 

Chereciu Nagykereki, Kokad 

Kokad 
Chereciu, Létavértes, Săcueni, Diosig, Valea Iui Mihai, Carei, Nyíradony, 

Nyíracsád, Nyírábrány 

Fülöp Buduslău 

Valea Iui Mihai 
Derecske, Hajdúnánás, Nyírábrány, Nyírbéltek, Hajdúböszörmény, 

Debrecen, Budapest–Terézváros 

Nyíradony Estelnic, Tinca, Nennhausen, Montpezat de Quercy, Zenta, Tornjos 

Nyírábrány Valea Iui Mihai, Șimian 

Nyírbéltek Beltiug, Valea Iui Mihai, Ardud 

Újfehértó Braniștea, Żarów, Gút, Kurszk, Nymburk 

Derecske Drzkovce, Cristuru Secuiesc, Mátraderecske, Salonta, Huedin, Koszyce 

Hajdúhadház Leczna 

Álmosd Diosig, Săuca, Săcueni, Nyíradony 

Konyár Sanislău, Silvi Marina 

Mikepércs Porumbenii Mari 

Nyíracsád Adămuș, Buzita, Nalenców 

 Beltiug Nyírbéltek, Rátka, Linden 
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Pocsaj Budureasa, Tomești 

Vámospércs Nușfalău 

Létavértes Săcueni, Écaussinnes, Pietrasanta, Szeged, Grenzach-Wyhlen 

Téglás Affalterbach, Fulnek, Ludwin 

Diosig Álmosd, Fontenay-le-Comte, Sládkovičovo, Pákozd 

Căuaș Ópályi 

Moftinu Mare Csenger, Csengerújfalu, Stramtura 

Sălacea Rákóczifalva, Varbó 

Abrămuț Bucsa 

Tabel nr. 3. Legăturile dintre administrațiile locale în regiunea GECT Poarta Europa 

Exemplele caracteristice ale cooperărilor dintre administrațiile locale o reprezintă legăturile 

de înfrățire. Aceste cooperări pot juca un rol cheie în consolidarea interacțiunilor sociale 

comune. Prin intermediul lor locuitorii diferitelor localități pot participa la evenimente 

comune, se întâlnesc între ei și pot forma relații de prietenie. În cazuri optime se pot forma 

relații și între instituții și organizații non-guvernamentale, care pot încărca cooperarea cu un 

conținut nou. 

Numeroase localități din partea ungară a regiunii dispun de legături de înfrățire. Formarea 

legăturilor a fost influențată adesea de apropierea geografică sau de asemănarea culturală; 

este caracteristică mai ales în cazul comunelor situate în apropierea graniței de stat, 

căutarea legăturilor de înfrățire direct pe partea cealaltă a graniței. Orașul Valea Iui Mihai 

din România este înfrățit cu două localități din Ungaria (Nyírábrány, Nyírbéltek), respectiv 

între Săcueni și Létavértes există o cooperare strânsă, care se extinde asupra administrațiilor 

locale și caselor de cultură. În plus, Asociația Culturală Română din Létavértes (Leta Mare), 

respectiv biserica greco-catolică din localitate cultivă legătura cu Muzeul Țării Crișurilor din 

Oradea, datorită căreia se organizează numeroase evenimente comune în fiecare an  (de ex. 

concertul de Advent). Comunitatea românilor din oraș are și alte legături cu România, 

organizează adesea evenimente comune cu localitatea Holod situată în partea sudică a 

județului Bihor. La fel și comunitatea română, care trăiește în Pocsaj are legături cu 

organizațiile din România; satul este înfrățit cu două localități din România.  

Între legăturile bazate pe asemănări culturale putem evidenția în mod expres și asocierile 

între comunitățile religioase. Acest gen de cooperare exemplifică legătura de înfrățire dintre 

bisericile reformate din Kokad și Târgușor (comuna Chereciu). Cele două comune au devenit 

partenere într-un proiect de protecție a naturii, în cadrul căruia încearcă revigorarea 

habitatelor umede din partea sudică a Văii Ierului. Ca rezultat al trăsăturilor comune în 
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trecutul apropiat a luat naștere între ele un acord de înfrățire.  

 

Moștenirea culturală și valorile peisagistice ale regiunii GECT, pot de asemenea exercita o 

acțiune de îmbinare între localități. Personalitățile renumite ale regiunii, în multe cazuri se 

leagă nu doar de satul lor natal, ci și de alte localități din împrejurimi. Kölcsey Ferenc, autorul 

imnului național al Ungariei s-a născut la Săuca, localitate aflată în județul Satu Mare de azi. 

Totodată, poetul pe parcursul vieții sale a trăit mai mulți ani și la Álmosd. Deci, amintirea lui 

Kölcsey reprezintă un temei excelent pentru desfășurarea legăturilor sociale, iar între cele 

două comune s-a ivit și ideea unui acord de înfrățire. Pe lângă aceasta, se prezintă cerere 

atât pe partea română, cât și pe partea ungară pentru reînvierea cultivării soiurilor de 

struguri tradiționale în Valea Ierului.  Importanța viticulturii și a producției de vinuri cu o 

tradiție seculară în Valea Ierului a scăzut,iar în anumite localități a dispărut cu desăvârșire în 

a doua jumătate a secolului XX. Însă în zilele noastre, în mai multe localități se inițiază 

reînvierea viticulturii, și anume prin plantarea soiurilor autohtone. Această inițiativă comună 

poate aduce laolaltă numeroși producători, pe ambele părți ale graniței. Numeroase case 

tradiționale, muzee, respectiv asociații și organizații civile sunt menite să conserve pentru 

generațiile viitoare moștenirea de artă populară a regiunii; acest cerc comun de interese 

poate constitui un temei pentru aprofundarea relațiilor și predarea experiențelor.  

O categorie caracteristică a relațiilor instituționale se formează între școli. În cadrul acestora, 

se organizează programe de schimb ale diverselor grupuri școlare, respectiv evenimente 

sportive și culturale comune. Cooperări de acest gen se înființează adesea între localități 

înfrățite, astfel legătura de înfrățire dintre localitatea Konyár și localitatea Sanislău din 

apropierea regiunii GECT a asigurat terenul pentru formarea cooperărilor între școli. În mod 

asemănător și Școala Generală Greco-Catolică Szent Mihály din Nyíradony a inițiat 

cooperarea cu școala orașului înfrățit din Germania, Nennhausen. Deși această cooperare nu 

se poate include în rețeaua relațională a GECT, totuși merită menționată, deoarece în 

învățarea de limbi străine de către elevi și privind în sens mai larg, în dezvoltarea resurselor 

umane, poate reprezenta un ajutor determinant. Gimnaziul I. Rákóczi György, respectiv 

Școala Generală Bocskai István din Derecske au creat relații cu numeroase instituții de peste 

graniță. Dintre cele șase școli înfrățite cu gimnaziul trei funcționează pe teritoriul GECT sau în 

imediata apropiere a acestuia: Liceul Ady Endre din Oradea, Grupul Școlar Industrial din 
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Berettyószéplak, respectiv Grupul Școlar Horváth János din Marghita. Școala generală a 

orașului are două școli înfrățite ce funcționează în județul Bihor; Școala Generală Benedek 

Elek din Cetariu, respectiv Școala Generală Arany János din Salonta.  

Diversele cooperări teritoriale pot spori de asemenea cu verigi utile rețeaua relațională a 

localităților regiunii. Datorită amplasării în regiunea de graniță – care pe parcursul organizării 

economice apare mai mult ca un dezavantaj – teritoriul beneficiar al programului CBC 

aferent zonei de graniță româno-ungare se extinde asupra tuturor administrațiilor locale din 

regiune. În cadrul programului CBC (Cross-Border Cooperation) dezvoltările pot fi 

implementate doar în baza parteneriatelor transfrontaliere și investițiile trebuie să fie 

valorificabile de ambele părți ale graniței. Deci, cooperarea între localități constituie o 

premisă a participării la program. Deoarece în regiunile estice de graniță a Ungariei 

indicatorii socio-economici prezintă o situație mult mai nefavorabilă decât media pe țară, 

instrumentele asociate programelor CBC pot constitui un ajutor serios în recuperarea 

decalajului.Dintre obiectivele cele mai importante face parte dezvoltarea sustenabilă, care se 

extinde la dezvoltarea transfrontalieră a protecției mediului, a căilor de circulație și de 

comunicare. Pe lângă aceasta se formulează și întărirea coeziunii sociale și economice dintre 

județele transfrontaliere, incluzând și lărgirea relațiilor dintre piața forței de muncă, a 

cercetării-dezvoltării, a sferei de afaceri și a grupurilor sociale.  

Pe lângă acesta, administrațiile locale din județul Szabolcs-Szatmár-Bereg și județul Satu 

Mare participă și la Programul de Cooperare Transfrontalieră Ungaria-Slovacia-România-

Ucraina. Deoarece este o cooperare formată de-a lungul hotarului exterior al Uniunii, 

Programul este finanțat cu ajutorul Instrumentului European de Vecinătate și Parteneriat 

(ENPI). Prioritățile Programului ating scopuri esențiale, cum ar fi promovarea dezvoltării 

socio-economice, îmbunătățirea calității mediului, creșterea traversabilității granițelor, 

respectiv sporirea cooperărilor dintre oameni. Directivele formulate în cele două programe 

transfrontaliere sunt în concordanță cu cele mai importante obiective de dezvoltare ale 

spațiului GECT. 
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Figura 29. Județele implicate în programe transfrontaliere  

Șirul cooperărilor transfrontaliere aferente regiunii este sporit și de Euroregiunea Carpatica. 

Din asociație, cu un trecut ce depășește douăzeci de ani, fac parte regiuni din Ungaria, 

Slovacia, Polonia, Ucraina și România. Între obiectivele Euroregiunii se poate descoperi 

stimularea cooperărilor în domeniile vieții sociale, economice, ecologice, științifice și 

culturale. Însă, activitatea de până acum a Euroregiunii se face simțită foarte puțin la nivelul 

administrațiilor locale ale GECT Poarta Europa. 
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Figura 30. Întinderea Euroregiunii Carpatica 

Avantajul cooperărilor teritoriale pe scară mai mică este că se poate nominaliza mai ușor o 

asemenea tematică cu care societatea locală se poate identifica în totalitate.  În localitățile 

din sudul Văii Ierului, în partea ce aparține Ungariei, este caracteristic faptul că – în mod unic 

în țară – un rol determinant îi revine cultivării hreanului. Asociația Turistică Drumul 

Hreanului (Tormaút Turisztikai Egyesület) este o asociație între comune, formată din opt 

localități din județul Hajdú-Bihar, având sediul în localitatea Újléta. Scopul Asociației constă 

în crearea și întreținerea unui drum turistic tematic, care să prezinte tradițiile agricole 

caracteristice ale regiunii, respectiv atracțiile naturale, culturale și de artă populară ale 

localităților. Planul de dezvoltare a Asociației s-a finalizat, respectiv informarea celor 

interesați este sprijinită de panouri informative cu indicații turistice și de o publicație 

turistică.  

Grupurile de Acțiune Locală LEADER reprezintă un alt exemplu al parteneriatelor regionale. 

Avantajul acestei forme de asociere constă în faptul că membrii săi pot fi nu doar 

administrații locale, ci și organizații non-guvernamentale, antreprenoriate și persoane 

private.  Localitățile sud-estice ale GECT Poarta Europa situate de-a lungul graniței româno-
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ungare, sunt membre ale Grupurilor de Acțiune Locală Bihor (GAL Bihor), cu sediul în 

comuna Borș. Iar localitățile nord-estice ale regiunii, sunt membre ale GAL Sud Vest Satu 

Mare, cu sediul în orașul Tășnad.   

Majoritatea covârșitoare a administrațiilor locale din Ungaria sunt membre ale Asociației 

GAL LEADER Erdőspuszták Dél-Nyírség; asociația cu sediul în localitatea Nyíradony cuprinde 

în sine localitățile din județul Hajdú-Bihar (cu excepția localității Pocsaj, care este membru al 

GAL Bihar-Sárrét). Două comune (Nyírbéltek, Penészlek) din județul Szabolcs-Szatmár-Bereg 

sunt membre ale GAL Pentru Dezvoltarea Nyírség, iar orașul Újfehértó face parte din GAL 

Nyírség. 

Așa cum reiese din cele descrise mai sus, comunitățile locale pot beneficia de numeroase 

avantaje ale multitudinii punctelor de conexiune socială. Localitățile pot beneficia mult din 

legăturile lor cu alte localități. Cazul cel mai evident al acestora este când localitățile în 

cadrul unui proiect comun devin parteneri, fiindcă în asemenea cazuri implementarea 

proiectului aduce beneficii concrete localității. Sarcina GECT este să devină partener în 

construirea noilor relații, respectiv în reînvierea cooperărilor destrămate odată cu trecerea 

timpului. Cu cât mai multe cooperări există între localitățile GECT, cu atât mai fundamentată 

este gestionarea unitară a regiunii. Cu timpul rețeaua relațională ce se extinde poate 

conduce la formarea unei identități teritoriale, ceea ce ar consolida legătura oamenilor cu 

localitatea lor de reședință și ar asigura un fundament mai puternic aspirațiilor de coeziune 

socială al GECT.   

 

1.3.5 FACTORI CARE ÎNTĂRESC COEZIUNEA – FACTORI CARE SLĂBESC COEZIUNEA 

Rezumând putem constata că, în zona de graniță, în mediul mai restrâns al graniței găsim 

cooperări între localități și cooperări teritoriale (formate mai ales pe parcursul ultimului 

deceniu). Însă calitatea și activitatea acestora este foarte variabilă (și în timp) și nici 

activitatea lor armonizată nu poate fi demonstrată în fiecare caz. Ceea ce privesc cooperările 

directe din zonele de graniță, la nivel teritorial GECT Poarta Europa și imediata sa vecinătate 

poate fi privit ca temeiul unei organizări teritoriale viabile și raționale atât prin extinderea, 

cât și prin poziția sa. Activitatea acestei cooperări teritoriale ar putea funcționa probabil mai 

uns pe fundalul unor legături cu frecvență și activitate mai mare între localități. Urgentarea 
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și sprijinirea acestora trebuie să fie un scop primordial, deoarece fără legături între 

administrații locale și legături civile ce întrepătrund regiunea, coeziunea socială a regiunii 

este greu de imaginat. Din analizele capitolului reiese că, coeziunea socială poate fi 

influențată de asemenea de tendințele de îmbătrânire, migrare, spor natural, etnice și de 

migrare a forței de muncă ce pot fi observate în zonele de graniță. În baza analizei acestora 

am cuprins în tabelul de mai jos factorii care acționează asupra coeziunii sociale a regiunii:  

Factori și procese care slăbesc coeziunea 
regiunii 

Factori și procese care întăresc coeziunea 
regiunii 

procese demografice nefavorabile; migrație 
internă de ritm inegal, îmbătrânire 

îmbunătățirea treptată a traversabilității 
interne   

condiții inegale de ocupare a forței de muncă  deplasarea în direcția formării unei regiuni 
transfrontaliere de ocupare a forței de 

muncă   

gestionarea adesea miopă a diversității 
etnice la nivelul marii politici   

potențialul numeroaselor legături culturale 
interetnice rezultate din diversitate și 

multilingvism  

regiune izolată multă vreme ; confruntarea 
greoaie a sistemului dual și complicat de 
interese și potențial a situației de graniță  

sistem de cooperări sociale, nou și pe mai 
multe nivele, între ale cărui nivele  (localități 
înfrățite, GECT Poarta Europa, legături civile 

și antreprenoriale) există legături 
profesionale și interese comune; intenții de 

cooperare caracteristice în mod general 
pentru conducerea localităților  

conștiința puternică de graniță la locuitorii 
regiunii, în ciuda dizolvării lente a rolului 

despărțitor al graniței  

din ce în ce mai multe experiențe și din 
partea cealaltă a graniței, deschiderea 

mentală treptată a regiunii; mișcări sociale și 
dobândirea de experiențe transfrontaliere 

semnificative (în special via Debrecen)  

Tabelul nr. 4. Factori care întăresc coeziunea – factori care slăbesc coeziunea 

Nivelul coeziunii sociale este influențat fundamental de realitățile demografice, de migrația 

din regiune și de îmbătrânirea caracteristică. În cazul în care se reușește crearea unui 

teritoriu de dezvoltare integrat și independent de efectul de aspirare a regiunilor mai 

atractive, în paralel cu puterea de menținere a populației din regiune se va îmbunătăți și 

forța de coeziune (atotcuprinzătoare) a întregii regiuni. Întărirea coeziunii sociale în regiune 

este inimaginabilă fără îmbunătățirea continuă a relațiilor interetnice, stoparea sărăcirii 

populației și intensificarea incluziunii sociale.   

Dezvoltarea regională neuniformă și condițiile unilaterale de ocupare a forței de muncă pot 

de asemenea deplasa încrederea locuitorilor regiunii în direcția unui teritoriu sau a altuia. 
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Toate acestea pot fi remediate printr-o abordare integrată (teritorial, economic și social) a 

dezvoltării și prin formarea unei regiuni echilibrate și transfrontaliere de ocupare a forței de 

muncă și sprijnirea migrației forței de muncă, prin acestea din dezavantaj se poate făuri 

avantaj. 

Nu întăresc în nici un fel coeziunea socială a regiunii acele împrejurări politice externe, care 

prezintă relația câteodată greșită, bazată pe ,,fabricarea problemelor” etnice a celor două 

state; în locul acestora trebuie așezată în prim plan filozofia cooperărilor la nivel local, 

funcționale și bazate pe înțelegerea reciprocă, în interesul întregii regiuni. Reprezintă un 

serios potențial de coeziune socială, textura etnică diversificată în mod tradițional a regiunii 

și ponderea mare a celor care dispun de cunoașterea limbii comune. Pe acest temei cultural 

se poate construi cu mari șanse o dezvoltare teritorială coerentă, care dispune de 

numeroase relații (printre altele lingvistice), care respectă diversitatea națională și se inspiră 

din acesta. 

Nu întăresc sentimentul de solidaritate legăturile deocamdată destul de întâmplătoare, deși 

formate în sferă și cu implicare din ce în ce mai mare printre administrațiile locale și 

rezultatele deocamdată relativ modeste ale cooperărilor teritoriale proaspete. Însă, în orice 

caz merită exploatate posibilitățile oferite de cooperările transfrontaliere, devenite posibile 

din nou după o vreme îndelungată. Mai mult, este necesar menținerea și consolidarea acelei 

atmosfere pozitive, care întrepătrunde relațiile profesionale ale actualelor cooperări; este o 

împrejurare norocoasă, care domină recunoașterea intereselor comune și nu rivalizarea 

profesională meschină. De asemenea, trebuie profitat de posibilitățile inovative de 

cooperare și dezvoltare oferite prin instituția GECT. 

 


